

# वहाडसमाचार.

The Varad Samachar or News of Berar.

VOL. III

AKOLA:— SATURDAY, 13 JUNE 1868

NO. 24

पुस्तक ३

अकोला, शनिवार तारीख १३ माहे जून सन १८६८ इ०

अंक २४.

## प्रेसम्यान पाहिजेत.

टाइपाचे छापखान्याकडे एक व शिळां-  
छापखान्याकडे एक असे दोन हुशार  
प्रेसम्यान पाहिजेत किंवा हाता खाल-  
मनुष्यासुद्धा सचचा सच ते घेऊन ये-  
ऊ तरी पाहिजे आहे. ज्यांची येण्याची  
जा असे त्यांनी तयारतोव आम्हांस पत्र  
जावे. हुशारी पाहून टाइपाकडील हेड  
म्यानास २० पासून ३० रुपयेपर्यंत व  
छाकड्यास १० पर्यंत पगार मिळेल.  
पेस १२ जून १८६८ इसवी.

वडेगव बाळाजी फडके  
व० स० मालक.

## मुनसिपल कमिट्या.

मुनसिपल कमिटी या शब्दाचा सामा-  
र्थ्य लोकांचा लोकांनी कारभार पहावा  
आहे. असा मोठा स्वराज्या सार-  
धिकार आपले शहरोशहरेचे लोकांस  
जे व तो त्यांनीं बालविण्यास शक्य अ-  
ही मोठी महत्त्वाची गोष्ट आहे पांत  
नाहीं. व हे मुख्यतः लक्षांत घेऊन  
स्थिति माहित नसणाऱ्या उदार-  
या परदेशस्थांस कळले कीं हिंदुया-  
बहुतेक शहरोशहरीं मुनसिपल काम-  
स्थापन झाल्या आहेत तर त्यांची या-  
काय निश्चितीनिष्पत्तीची व  
समजून केवळ खऱ्याया  
आम्हांस वाटते. गेला-  
इंग्लिश पत्रांत या  
इलाख्यांत १२७  
स्थापन झाल्या आहे.  
याद येणे प्रमाणे—पुणे १  
मदनगरजिल्ह्यांत ६, बेर-  
ड ३, कानडा ३, कला-  
१, सातारा ३४, अमदावाद ४,  
९, सुरत ६, ठाणे १९, आणि  
१४.

हर सुधारणेसंबंधी व लोकांचे आ-  
संबंधी जपणूकचा फार मोठा अधि-  
मुनसिपल कमिटीकडे आहे. लोकां-  
कारकास अर्ज करून मुनसिपल क-  
पुण्यास लावते. म्हणजे हल्लीच्या  
नेमणांने असे म्हणावयाचे कीं आम्हां-  
डिपुटीक अमुक दंड ( कर ) घ्या व  
तो व काहीं लोकांस शहरची दुरस्ती  
प्राप्त म्हणजे आम्हांस गांज  
ला वाटण्यास व आम्हांस जुलूम कर-  
णिसुद्धा गृहपर मुनसिपल कमि-  
केले होते. ति येण्यास व आम-  
पांत सांप्रत  
बांधारे य तसंबंधी काम चाल-  
यामुळे सिविल जिल्ह्याचे शहराशि-  
अजून अवधि पाहिजे  
आम्हांसकारते. जिल्ह्याचे ठिका-  
गडबड असते. हल्लीं आमचे  
सिपल कमिट्या होण्याचा यो-  
अधिक झाल्या आहेत म्हणून  
र चालवा तसा चालत ना-  
गावच्या कमिटींत निमेषकां  
असतात त्यांस आपणास  
शास, आपण करावयाचे  
काय हे काहींच समजत  
काय निमेषकां  
दिकाणास अर्ज

आहे कीं कमिटींत काहीं विषय चाललेला  
असतो व काहीं कमिटीदार झोपा घेत  
असतात. व अभिप्राय देण्याचे वेळीं सा.  
हेवबाहादूर म्हणतात तसाच आमचा अ-  
भिप्राय म्हणून होला हो मिळवितात, व  
कमिटीदारांमध्ये पाणी कमी असले म्हण-  
जे अधिकारी अंमलदार लोक आपला प-  
गडा चढवितात व आपले इच्छेस येईल  
तसे करितात. ही नेटिव कमिटीदारांस  
मोठी लजेची व दुःखदायक गोष्ट आहे,  
परंतु ते निमुटपणे सहन करितात त्यास  
उपाय नाही. आमची फार इच्छा आहे  
कीं आम्ह्या लोकांनीं योग्यतेस येऊन मुन-  
सिपल कमिटी सारखी देशाच्या सुखाचीं  
कामे वकीनें करावी व सरकारनेही त्यांस  
हल्लीं अधिक स्वतंत्रता द्यावी. नाहीं पे-  
मां हल्लीं जो कारभार होऊन दुनियेचा गा.  
ला लोटत आहे. तो बऱ्याच अंशीं पीडा-  
म्हटल्यास चालेल. आमच्या नगरकर वृत्त-  
वभवकर्षांबंधूच्या पत्रांत या कमिट्यांच्या  
स्थापनेच्या बाबदींत नुकतेच एक खुबोदार  
पत्र लिहिले आहे त्यांतील आशय आम्हा  
एथे आपल्या वाचनारांकरितां घेतो.—

“अमके गावांत मुनसिपल कमिटी; जाली  
अमक्या खेड्यांत पुस्तकालय स्थापन; जाले  
असे तुम्हांवत. प. कर्त्यास कळण्याचा उशीर.  
तुम्हां लागलेच आमचा देश सुधारत व स-  
ली होत चालला आहे, भशा ओल्या गाउन  
टाळा पिटता. पण त्या गावांत व त्या खेड्यां  
त सदरहू गोष्टी कशा प्रकारे उदय पावल्या  
व या विषयां तथील लोकांचे मत काय  
असते, ह्याची चौकशी तुम्हां कोठे करिता?  
पुस्तकालयाचे एक वेळ असो. कारण, ते  
लोकांवर जुलमाचे काम नाही परंतु मुनसिप-  
ल कमिटी विषयां मी पाहिजे असल्यास हवी  
तशी शपथ वाहून सांगतो कीं, आज पावे-  
ते ह्या इलाख्यांत जर एकंदर १०० मुन-  
सिपल कमिट्या स्थापित झाल्या असल्या  
तर त्यांतून, खरोखर, कमिटीची योग्यता  
समजून आपण होऊन लोकांनीं सरकाराशीं  
खुशीने कमिटी मागितली, अशीं स्थळे ९  
तरी असलीं तर आमच्या देशाचे महद्दा-  
ग्य असे मी म्हणतो. पांच राहूं द्या. २ दे-  
खील नाहीत. मी तुम्हांला खचित सांगतो  
कीं हा सगळा जुलुमाचा रामराम आहे.  
आतां ह्या कमिट्या व पुस्तकालये स्थापता-  
त कशीं, असे तुम्हां विचाराल, तर एका.  
नालक्यांत एक अमुक गोमाजी साहेब आले,  
त्यांचे दृष्टीस जरा कोठे हैदर पडली  
म्हणजे साहेबांनीं विचारावे, एथे मुनसिपा-  
विटी नाही काय? त्यावर जवळच्या लुड-  
बुश्या लोकांनीं म्हणावे, नाही साहेब नाही.  
मग साहेबांनीं म्हणावे, एथे कां करीत, नाही?  
त्यांनीं उत्तर द्यावे, हो साहेब आपण क्षणभर  
उमेरहाल तर काय उशीर आहे! मग  
आर्थे साहेबाला स्फुरण! त्यांनीं सगळे लोक  
जमून एक करावी सभा, तेथे कमिटी  
स्थापण होणाऱ्या लाभांवर करावे व्याख्यान,  
यांत एक अक्षरही न समजले तरी साहे-  
बांच्या व त्यांच्या हाता खालच्या अंमलदारां-  
च्या नर्जास्तव, अथवा भयास्तव ऐकणाऱ्या-  
नीं माना डोलवाव्या कीं, कमिटी माग-  
याविषयीं सरकारच्या नांवचा अर्ज तयार  
लाच मग त्या सभेंत त्यावर सवी न क-  
मी तयारी व मुस. आमके लोकां वि-  
शाले म्हणजे तद्वत सभा करितात. मुद्दे  
घडरच आहे

जहिरनामा येतो. पण त्याची दाद आप-  
च्या अज्ञान दरबारांत कोठे आहे. मुदत  
शाली कीं, नेमले मेवर आणि म...  
ला जुलूम. घरपट्टी देत नाही...  
भांड्यांचे लिलाव, मालक विचारा...  
कमिटीचा अर्थ देखील त्याला समजत ना-  
ही. तो जुलूम म्हणून आरडतो पण एक-  
तो कोण?”

## महाराणी साहेबांवरील लोकांची निष्ठा.

ममतेचा व अगोच्या संबंध जितका  
जितका निकट असतो व तितके तितके  
मनुष्यास अनुकूल असते तितके तितके  
त्याचे सोडावेही विशेष होतं. मरिचाचे  
घरीं लग्न निघाले म्हणजे तो आपले अय-  
च्यांस चिठ्या पाठवितो व प्रोमत्या ल-  
ग्नचिठ्या तर शेकडो छापून निघतो व  
आप्त, तोयरे, इष्ट मित्र, ऋणानुबंधी, व तु-  
सते ओळखीचे संसही जात...  
अगत्याप्रमाणे व अनुकूलप्रमाणे उलट  
पलीही होते. म्हणजे श्रीप्रतापेचा मूल-  
गनास येतात तेव्हा मोठाले पापकात्र अहेर  
घेऊन येत असतात. ही आमचे साहाची  
गोष्ट. व याचप्रमाणे दुःखाचे प्रसंगी ही ज-  
तक... मजुरां भेटीस येणे, दुखवट्या  
चा पोषाण पाठवणे, पत्रे पाठवून दुःख प्र-  
दाशित करणे इत्यादि आपतेच्या संबंधाचे  
बहुत प्रकार आहेत. राजा आणि प्रजा यां-  
जमधील संबंध केवळ वरगुती आणि सारखा-  
च आहे. आतां जुन्याकाळची माहिती काहीं  
असो; परंतु आलीकडे मुसलमानांच्या पासून  
हिंदुस्थानच्या रयतेने राजास वतन मानण्या  
सारखी स्थिति आजच्या काळी पूर्वी कधी  
आली होती असे दिसत नाही. मागे रा-  
जाच्या जुलमाने प्रजा बहुधा मरत होती असे  
व जसे रानांतील भयंकर वाघां स्वाने तशी  
ती सरकारी अंमलदार व... अस. अ-  
मलदार गावांत आले... आपली  
मालमत्ता लपवावी, पोसाक... फळानर किंवा हार्क आफ्दी कोर्ट अग्न ह-  
असले तर लपवून मळके... प-  
च्या द्रव्यहरणाथे जुलूम... सार-  
अंमलदारांची कडी कमान व...  
डा मनांत आणि... पत्रे...  
जाची आपता विख्यात...  
रहस्य कोटून असता... तला  
आम्ही ईश्वराचे मोठे उपकार  
कीं राज्यकारभारांत... निपुण...  
अशीं पत्रे... स्वतंत्रता आणि सुख दे-  
से इंग्लिश राज्यकर्ते त्यानें आम्हां  
आहेत. इंग्लिशांनीं कायदे घालून  
करवी विश्वासास करवून देशांत  
स्पष्ट लखविले आहे कीं मनुष्ये हीं ज-  
किता पक्षी किंवा सोंने, रूपे, द्रव्य.  
याणे जिन्गी नव्हत. त्यांस राष्ट्रांत  
विशेष हक्क आहे व लोकांत पथान्याय  
निर्णय राहण्यास मोकळीक आहे.  
दा हक्क व हे एवढे ज्ञान लोकांत  
पूर्वील राजे व प्रजा यांची आसां-  
प्रता आणि हल्लींच्या प्रभाराजांनीं  
ता यांत जमीनअस्मानाचे साहेब  
म्हणजे पहिल्याने राजा वाजुकेक  
तो आतां प्रियकर व दितकर्ता, व  
पे-

या बदल आपणास इंग्लिश सरकारचे उ-  
पकार मागिले पाहिजेत. अस्तु.

हल्लीं आपणामध्ये राजानिष्ठेचे प्रेम वा-  
दले आहे ते पाहून मतोष होतो. रा-  
जीसाहेबांच्या जन्मदिवसाचा उत्सव आ-  
पण हीसेनें करितों. कंपनी सरकारचे रा-  
ज्याचा उपा राणी साहेबांचे झाले त्या दि-  
वशीं सुदैव वगैरे नेटिव लोकांनीं पुष्कळ  
दाखलास उडविले, व गुट्यातोरणे उ-  
भारलीं. शाळांतून मुलांच्या तोंडां “ गाड  
सेव्ह दि कुईन ” म्हणजे ईश्वरा राणीचे  
संरक्षणकर असे बुकांती... असे होत. रा-  
णीसाहेबांचे पति वारले तेव्हा लोकांनीं  
दुःखोद्वाराचीं कामे केलीं व शांततन प-  
त्रे पाठविलीं. मोठ्या वर्षापासो उत्तर  
हिंदुस्थानांतिल एका राजाने महा-  
राणी साहेबांस एक मालवान पलंग प्रेम-  
भावाचे मजुर पाठविला. अक्कलकोटच्या  
राजांनीं गेल्या महिन्यांत महाराणीसाहेबां-  
स एक हत्ती मजुर दिला. अशाच दुसऱ्या  
कित्येकांनीं कित्येक प्रसंगीं आपले प्रेम  
नजराण्याच्या, उत्साहाच्या, व विनंती प-  
त्राच्या द्वारे प्रदर्शित केले आहे व महाराणी  
साहेबांनींही लोकांस त्यांच्या अ-  
ळोवेळीं गौरविले आहे. व किडू.  
फांच्या सरबत्तीचे मान, कित्येकांही  
कित्येकांस स्टार आफ् ईडिरि-  
वगैरे देऊन, तसेच कोणास न...  
नेट वगैरे करून, सन्मानित आहे. हे सर्व  
मनांत आणिले म्हणजे अर्ज समाधान होतें  
व आमच्या लोकांत ही जी निष्ठा राहली  
आहे हिला कारण विचिचा प्रभाव होय अ-  
से तात्काळ समजते.

हा विषय या खेपेस आम्हांस आठवला.  
कारण अडारिल्या वेदांत महाराणीस  
बांचे शिस आश्वर्थे वाटल्यावांचून  
दृष्टीनें थिल मुख्य हेडरायटर ज्यास  
अंमलदार यांचे कारकीर्दीत सेकंड  
रीचे ज्ञान नव्हते ते तर इतके हुशार  
कीं प्रसंगानुसार एकादी चिठ्ठी लि-  
चे काम पडल्यास खुद डिपुटी कमि-  
किंवा हार्क आफ्दी कोर्ट अग्न ह-  
हल्लीं सेकंड रायटर जे पूर्वी हेडरायटर होते  
त्याणींच लिहिले पाहिजे. यावरून एकंदर  
कामदार कसे असतील, याविशीं लिहिणे  
नको. ही कामदाराची अवस्था शाली  
भातां अर्जदार लोकांबद्दल थोडा  
सा मजकूर लिहून पुरे करितों. अर्ज-  
दार लोकांची दादपूर्वीचे डिपुटी कमिश्-  
नर यांचे अमलांत फारच लोकर दाद  
लागून जलद भिळत होता आतां रयत  
लोकांची भेट तर होणे मुष्किलच कोणी  
एखादे अर्जदाराने अर्ज केला असतां  
पंधरा, पंधरा दिवस पर्यंत त्याची दाद लागू  
शकत नाही व हुकूमवाचून कोणास कचे-  
रीत येण्यास परवानगी नाही जो न्याय हो-  
णे तो उघड कोडतांत व्हावा असा जो  
सरकारचा इरादा यास हे अगदीं उलट  
आहे. कोणते एकादें मुकदम्याचा न्याय क-  
साहोतो हे जर कोणाचे मनात पाठवि-  
ण्याचे आले तर त्याणे पूर्वी अर्ज करून-  
हुकूम घ्यावा काय? आतां अर्ज करून तो  
हुकूम मिळ पर्यंत १९ दिवस पाहिजेत  
तितक्यांत न्याय होऊन नापत मग याचे  
मनांतील हेतु निरूपयोगी झाला कचेरीती-  
ल चपराशी तर कोणाची परवाही करीत

नर साहेबांची स्वारी उमरावती-प आली.

उमरावतीचे असिस्टंट कमिशनर मे० रतनजी जामासजी साहेब आजारीपणा-करितां रजा घेऊन एथे आले आहेत.

या आठवड्यांत एथे सेशन झाले. एक खुनाचा व एक जवरीच्या संभोगाचा असे २ मुकदमे होते. दोन्ही ही नाशाबिदी-मुळे सुटले.

इलिचपुरचे पोलिस इन्स्पेक्टर मे. दुनि या सिव्हा रजेत एथे आले आहेत.

या आठवड्यांत पर्जन्यानै अगदी उघाडी दिली. व यामुळे २।३ दिवस ऊष्माही मनस्वी झाला.

मि. स्टेसी साहेब कमिशनर साहेबांचे हेड क्लार्क यांस असिस्टंट कमिशनरची जागा मिळण्या विषयी शिफारस झाल्याचे ऐकण्यांत आले आहे. तसेच मि. शेख इसामोदीन साहेब उमरावतीचे तहशिलदार यांस जुडिशल एकरटा असिस्टंट कामि. ची जागा मिळण्या विषयी शिफारस झाली आहे. या दोन्ही गोष्टी घडून आल्यांत लोकांत सतोष आहे.

जळगांव, देऊळगांवसाकरशा, डोन गांव वगैरे ठिकाणचीं पत्रे आली आहेत. ती पुढे प्र. करू.

**EPITOME OF NEWS.**

**वर्तमानसार.**

मुंबईचे गवर्नर साहेब पुण्यास राहाण्यास आले आहेत.

सर राबर्ट नैपियर मुंबईचे कमींडर इन-चीफ आबिसिनिया कडून परभारें विलायतेस जाणार आहेत.

दिल्ली रेल्वे मारट पासून आबाल्या पावेतो जानेवारीचे पहिले वारखेस सुरू होणार आहे.

सर्व हिंदुस्थानांत कोठून कोठेही तारायंत्रां तेल वातस्यांचा दर १० शब्दांस एक रुपया ठेवावा. —

बंगाल्यास स्वतंत्र गवर्नर करावा हे पत्त गवर्नर जनरल साहेबांस कबूल नसून त्यांचा व स्टेट सेक्रेटरीचा मतभेद पडला आहे.

जगन्नाथाचे यात्रेत महामारीचा उपद्रव झाला आहे व तेंपेकरून बरेच लोक दगावले. धर्मार्थ औषधे ठिकठिकाणी देत आहेत.

बिकानेरच्या राजानें विलायत हुसेनखान यांस दरमहा एक हजार रुपये पगारावर आपला वजीर नेमिला आहे. हे पृहस्थ मुरादाबादेस डिपुटी कलेक्टर होत व यांनी तेथे शिवा व सुनी लोकांचा दाद होता त्यापैकी शिवास मदत दिली होती त्यायोगें तेंटा वाढला व त्यांत कित्येक लोक ठार भेले. या कोणावरून इंग्लिश सरकारानें त्यास बरतण केलें होतें.

हिंदुस्थानांत सांप्रत इरिगेशन म्हणजे धरणे, पाट, बांधारे यांची कामे विशेष बालत असल्यामुळे सिविल इंजिनियर लोकांचा तोटा पडूं लागला आहे. वाजकरितां स्टेट सेक्रेटरींनीं इंग्लंडांतून आणखी कांहीं आफिसर हिंदुस्थानांत पाठविण्याची आज्ञा केली आहे.

वायव्य प्रांती पब्लिक वर्स खात्यांत विवारीही कामे करवितात असे आढळणवखून लेफ्टिनेंट गवर्नर साहेबांनीं तीं पना कण्याविषयी सर्कुलर केले आहे. त्याच विशेष जरूरीशिवाय रविवारचे दिनीं कामे करू नयेत.

पेशावरां कमिशनरानीं न्याय सरकारिपोर्ट केला आहे कीं अलोकडील

गडबडीमुळे मध्य एशियेंत जाण्याचा इकडील रस्ता बंद झाला आहे. या रस्त्यानै तिकडील लोक थेट चीनदेशाहून चहा आणवीत असत. तें आतां बंद झाल्यानै हिंदुस्थानांत होणारा चहा नेण्याचा त्यांचा व्यापार सुरू झाला आहे. हल्लीं चीनचा चहा मुंबई व कलकत्ता मार्गें मात्र बाहेर प्रदेशीं जातो. पेशावरावरून जो चहा तिकडे जाई त्याचा अजमास पेशावरचे व्यापारी अडाणी मापें अठरा लाख रुपयांचा करितात. इलाख्याच्या ठिकाणीं याची किंमत शेरस एक रुपया अशी आहे. आतां हिंदुस्थानच्या चहाच्या कारखान्यांतून मध्य एशियेकडील व्यापारी चहा नेतील त्याचा मासला तिकडे जाऊन पंतत ठरला आहे.

मध्य प्रांतांत रायपुर एथे मग० लुगर्ड साहेबांनीं कलाकुशलता शिकविण्याची शाळा घातली आहे तिचे काम उत्तम रीतीने चालले आहे. मागील रिपोर्टावरून कळते कीं सुतार १६०, लोहार ३० व कुंभार १९६ यां शाळेत शिकून स्वतंत्र रीतीने ते आतां आपले धंद्यास लागले. तसेच शाळेमध्ये जे जिनस तयार होतात त्यांचीही लोकांत मोठी चणचण आहे. मि० क्यांबेल साहेब माजी चीफ कमिशनर हीशाळा पाहून फार खुष झाले होते. व नगपुरास आणि इतर ठिकाणीं अशा शाळा होण्याविषयी त्यांनीं हिंदुस्थान सरकारास शिफारस केली होती व तिकडून मंजुरा तही आली होती परंतु त्याप्रमाणे अजून कांहीं घडले नाही.

सुप्रिटेण्डेंट इंजिनियरच्या हाताखालील असिस्टंट व क्लार्क यांस हेड क्वार्टर बरोबर गावगन्ना फिरतांना त्यांस दुपट भत्ता मिळत जावा असा ठरान झाला आहे.

गायकवाड सरकार व इतर संस्थानीक यांचे राज्यांत जी दारू जाते तिचा कर वसूल करणा करितां सुरतेच्या कलेक्टराचे हाताखाली सरकारानें स्वतंत्र इस्टाब्लिशमेंट दिले आहे.

मि० मालवरी कराचीच्या अवर पेपरचे एडिटर मरण पावले.

अपरसिधच्या पोलिटिकल सुपरइंटेण्डंटची जागा कर्नल फेयर यानीं नाकबूल केली.

सिंध प्रांतांत या वर्षी कापसाची लागवड १,०६,९८८ एकर जमिनींत झाली आहे.

हैदराबादचे नवीन रेसिडेंट यांनीं बंगलोर एथील आपला बंगला मद्रास ब्यांकेस विकला. ही ब्यांक तेथे आतां आपली शाखा ठेवणार आहे.

मि० बाबरिंग साहेबांनीं बंगलोरच्या लिटररी आणि सायंटिफिक सोसैटीला चांगली चांगली २००० पुस्तके बक्षीस दिलीं.

नागपुरास मेजर डान साहेब यांस ५०० रुपये दरमहावर मुनसिपल कमिटीचे इंजिनियर नेमिले.

**Correspondence.**

बाहेरून आलेली पत्रे.

रा० रा० बऱ्हाडसमाचारकर्ते यांस नि. वि. महाराज खाली दिहिलेल्या दोन ओळींस आल्या सुंदर पत्रां जागा मिळेल या हेतूने पाठविल्या आहेत त्यांचा स्वीकार व्हावा अशी इच्छा आहे.

सकल सृष्टि एकवार परमेश्वरानें निर्माण केली त्या संबंधानें मनुष्यांनीं परस्पर बंधुत्वाप्रमाणे वागलें पाहिजे तसें न होतां कांहींकांची अशी स्थिति असती कीं आपणास एखादा अधिकार किंवा वैभव प्राप्त झालें म्हणजे आर्घी केवळ अमरपुरीचे व अधरच आहे असे जिवास मानून दुसरे

मनुष्यास तर हलकट व तुच्छ मानतात आणि त्यांची योग्यता व स्थिति कांहींच मनांत आणित नाहीत. आणखी एक प्रकार असा आहे कीं हाताखालचे अगर कनिष्ठ पक्षाचे दुसरे मनुष्याकडून थोडीफार कांहीं चूक झाली असतां वरिष्ठ आपले नागधनुष्यास सज्ज करून अपशब्द बाणाचे नुष्टीने त्याची सामान्यतः जी योग्यता व प्रौढी इत्यादित्यांचा छेद करितात इतके करून झाले लुकीची माफी झाली असें तर नाहीच. रीतीप्रमाणे जी तजवीज होणे ती तर होतच आहे. यावरून पहा कीं एका गुन्याबद्दल एका मनुष्यास दोन शिक्षा जहाल्या सारखे होतें. यास्तव ही गोष्ट बरीप्रांस अयोग्य आहे. आणखी खानीं असा विचार केला पाहिजे कीं वैभव हे क्षणीक याचा भरवसा नाही तेव्हां जेणेकरून जगात सुखी तो राहिल अशी वर्तणूक ठेवावी.

आतां दुसरे मनुष्यास हलकट शब्द बोलले असतां मोठेपणा उघडकीस येतो असें नाहीच. मग ईश्वराने दिलेला अमृतातुल्य बाणाचा उपयोग विषयुक्तानां करावा? करू नये.

पहा! सामान्य मनुष्य दुसरे कोणास अपशब्द बोलला असतां तो अन्याय समजून अधिकारी त्यास शासन करण्याची तजवीज करितात आणि याची दुर्गुणाविषयी जगप्रसिद्धी होती असे समजून वरिष्ठानेच जर अशा अन्यायी दुष्टाचा स्वीकार केला तर त्याचा न्याय कोणा करवा? या सारखी याचा विचार खानींच केला पाहिजे. आणखी थोर जो मार्ग आचरण करितात तोच कनिष्ठानीं सेवन करावा म्हणजे.

“महाजनोयेनगेतानुपथा ॥”

या वाक्याप्रमाणे जर एकाचा शहाळा मनुष्याने वरिष्ठ बोललास हे शब्द उच्चम आहेत असे समजून जर त्याचा उलट उच्चार करून दाखविला तर मग मात्र थोरवीस कमीपणा येण्यास उशीर लागणार नाही यासाठी ही अल्प मतीने सूचना केली आहे इजवर वरिष्ठानीं अक्रोधपणें लक्ष पुरविले पाहिजे.

पत्रकर्ते महाराज पत्रविस्तार झाला करितां पुरे करितों. कळवें हेविनंती. ता० ३ माहे जून १८६८ इ०.

एक हातेकर.

**रा. रा. बऱ्हाडसमाचाराचे कर्ते यांस**

वि. वि. महाराज आपलेकडे याखाली लिहिलेल्या चार ओळी आपले सुंदर पत्रां प्रसिद्ध करून यांस आपणही मदत द्याल अशी आशा बाळगून आपलेकडे पाठविल्या आहेत.

पत्रकर्ते महाराज आपली व माझी कांहीं ओळख असवी परंतु आपले ध्यानांत नसेल. कारण फार दिवस झाले मजला माझे गृहाचाराच्या योगाने देशपर्यटण लागलें आहे. अर्जा ठाणे शिरेचा जिल्हा अपरगोदावरीया ठिकाणीं दोन वर्षांपूर्वी मी एक वेळ आलों होतो त्या वेळेस मला जो चमत्कार नजरेस आला तो मी आपले बंधु ज्ञानप्रकाशकर्ते यांस लिहिला होता पण पुढे आणखी लिहावे तर थोडे दिवस तेलि मी येथून निघून गेल्यामुळे पुढे मजकूर लिहिणे राहिला. हल्लीं मी पुनः फिरत आलों व या ठिकाणीं आलों असतां येथील पुर्वीची स्थिति व हल्लींची स्थिति एकंदर बरेच दिवसांपासून पहात आहे. येथील नवीन अधिकारी मेहेरबान क्यापटन बारनर साहेब डिपुटी कमिशनर हे आल्यावर यांणीं पूर्वीचे अधिकारी कप्तान ग्लासफोर्ड साहेब याणीं कचेरीतील आमले व रयत लोक यांजवर जे कांहीं उपकार केले होते, व न्यायाच्या ज्या कांहीं रीती होत्या त्याहीपे-

क्षां याणीं फार चांगले प्रकारे ठेविल्याचे एकंदर लोकांच्या तोंडानें ऐकून सर्व लोक या अधिकाऱ्याची फार स्तुति करीत होते. कोणासही दुःख हीं अक्षरें माहीतच नवती पूर्वीचे अमलदार हे आपले लोकांस जो कांहीं दौऱ्याचा त्रास देत होते तो यांचे अमलांत अगदीं नाहीसा होऊन अमल्याचे लोक किती सुखी झाले याविशीं मी लिहू शकत नाहीं. सालमजकूरचा एकंदर सहा-माहीचा दौरा फक्त एका मोहरिरावर झाला व त्या मोहरिरानें दौऱ्याची वेहेनत घेतली यामुळे तो २० दिवसां पुरी असतां त्यास एकदम ५० रुपयांचा त्रास जागा दिली या प्रकारची यांची दयाळु मनी पाहून मला फार आनंद झाला. पत्रकर्ते महाराज असे दयाळू सरदार मोठेच निवडतोल अशी. या सरदारांची मनी व स्थिति होती परंतु ती इतक्यांत म्हणजे थोडे सुदृतीतच उलटी झाली. पुढील मजकूर लिहिण्यास मी जें कांहीं लिहिले आहे तें पाहून मला फार दुःख वाटतें व हें माझे दुःख निवारणार्थ आपण कांहीं मदत द्यालतर फार चांगले होईल. पत्रकर्ते महाराज ज्या मनुष्यास आपण जवळ बोलवून ज्याची शिफारस करून नादविला त्याचच गुन्या निवडून त्याचे अन्न काढून दुसऱ्यास देणे हे आपल्यास योग्य आहे काय? व जर कोणी नौकर रजा मागेल तर त्यास रजेविशीं कांहीं एक हुकूम न देतां एकदम बिगारगुन्याने पगारास रुपयांचे पगाराचे मनुष्यास कमी करणे हे अमलदारास योग्य आहे काय? काय. हो अक्षर हा! हे दयाळू इंग्रजसरकारास अरिकाऱ्यांच्या संवधानें मोठे दूषण आहे. शिव! शिव! अशी अन्यायाची गोष्ट कधीही न व्हावी. आलीकडे इंग्रज सरकारांत परिशेखरीज कोणीच नौकर ठेविला जात नाही असे असतां या जिल्ह्यांत परिक्षा ही अक्षरेंही कोणास माहीत नाहीत. कोणासही देशलिपीची अक्षरें लिहितां आलीं म्हणजे बस. त्यास कोणतेही काम द्यावेच. मग तो त्या कामाचे लायस असो अगर नसो. आतां येथील कामदार कोणते प्रतीचे हुशार आहेत याविशीं थोडासा मजकूर लिहितों तो पाहून आपल्यास आश्चर्य वाटल्यावांचून राहणार नाही. येथील मुख्य हेडरायटर ज्यास पूर्वीचे अमलदार यांचे कारकीर्दीत सेकंड रायटरीचे ज्ञान नव्हते ते तर इतके हुशार आहेत कीं प्रसंगानुसार एकादी चिष्टी लिहिण्याचे काम पडल्यास खुद्द डिपुटी कमिशनर किंवा क्लार्क आफुदी कोर्ट अगर हल्लींचे सेकंड रायटर जे पूर्वी हेडरायटर होते त्याणींच लिहिले पाहिजे. यावरून एकंदर कामदार कसे असतील, याविशीं लिहिणें नको. ही कामदाराची अवस्था झाली आतां अर्जदार लोकांबद्दल थोडासा मजकूर लिहून पुरे करितों. अर्जदार लोकांची दादपूर्वीचे डिपुटी कमिशनर यांचे अमलांत फारच लोकर दाद लागून जलद मिळत होता आतां रयत लोकांची भेट तर होणे मुष्किलच कोणी एखादे अर्जदारानें अर्ज केला असतां पंधरा, पंधरा दिवस पर्यंत त्याची दाद लागू शकत नाही व हुकूमवाचून कोणास कचेरीत येण्यास परवानगी नाही जो न्याय होणे तो उघड कोडतांत व्हावा असा जो सरकारचा इरादा त्यास हें अगदीं उलट आहे. कोणते एकादें मुकदम्याचा न्याय कसाहोतो हे जर कोणाचे मनात पाठविण्याचे आले तर त्याणे पूर्वी अर्ज करून हुकूम घ्यावा काय? आतां अर्ज करून तो हुकूम मिळें पर्यंत १५ दिवस पाहिजेत तितक्यांत न्याय होऊन नापत मग याचे मनांतील हेतु निरूपयोगी झाला कचेरीतील चपराशी तर कोणाची परवाही करीत

नाहीत कोणी मनुष्य कसाही अन्नदार असो त्यास पाहिजे तशी वेअन्नची भाषणें बोलतात याचें कारण मुख्य अंमलदार दास घेत नाहीत मग त्या लोकांनीं कांबोळू नंगे! याप्रमाणें सर्व प्रकारची बेदाद या जिल्ह्यांत आलीकडे झाली आहे. माझी विमती आपल्यास आहे कीं आपण मध्य प्रांताचे मुख्य अधिकारी यांस हा मजकूर कळवून याजबदल बेदादस्त करून गरीब रयत वगैरे सर्व लोकांवर मेहेरबानी करून दुःखिनवारण कराल अशी आशा आहे याशिवाय आणखी मजकूर मजला लिहिणें आहे तो मागाहून लिहून कळवीन. पत्रविस्तार झाला सबब पुरें करितो कळवें ही विमती. ता० ३१ मे सन १८६८ मुक्काम ठाणें सिताराम जि० अपरगोदावरी } एक फिरस्ता जन सें० प्रा० हितेच्छु.

## Advertisements.

### जाहिरखबरा.

नोटिस सिर्वाबिलास गणेशदास साहू दुकान लाखनवाडे तालुके बाळापुर यास सिताराम रूपचंद साहू दुकान लाखनवाडे तालुके बाळापुरयाजवडून देण्यांत येते कीं, तुम्हीं आम्हांपासून अमानत जिनसा संवत १९२१चे सालांत विकण्या करितां घेऊन विकल्या नाहीत व परत ही दिल्या नाहीत त्या खाली लिहिल्याप्रमाणें.

४०३ जोरी खंड्या १३ दर खंडीस रुपये ३१ प्रमाणें

१०६९०४ सोन्याचे डागिणे नग ७ किंमत एकंदर

४२५०१४०६ चांदीचे डागिणे नग ६ टांची एकंदर किंमत

१८९८०२०६

सदहू जिनसा अगर किंमतीचे रुपये परत मिळण्याविषयी सन १८५९ पैकीं आक्टंनवर ८ कलम १२१ प्रमाणें कैफियत तुम्हीं फिर्याददि. मु. नंबर २४ सन १८६८ ची बहिमनजी जामासजी सहिव बाहादूर अ. कमिशनर यांचे कोडतांत आम्हांवर खात्यावरून केली होती त्यांत आम्हीं दिली होती परंतु आम्हांस याबदल अलाहिदा दावा करण्याविषयी कोडताची परवानगी मिळाली आहे सबब याजबदल तुम्हांस कळविण्यांत येते कीं तुम्हीं सदरहू जिनसा अगर किंमतीचे रुपयांबदल या नोटिसीचे तारखेपासून आठ दिवसांचे आंत उलगडा न केल्यास दिवाणी कोडतांत तुम्हांवर फिर्याद करून या नोटिसीचे खर्चा सुद्धा रुपये भरून घेण्यांत येतील कळवें तारिख १८ माहे जून सन १८६८ इ. मुक्काम आकोला.

( सही ) सितारामजी रूपचंदजी दुकान लाखनवाडे.

नोटिस—आनंदा वलद जानबा तेली मेहेतर राहणार नबावपुरा अकोले तालुके मजकूर यास खाली सही करणार नोटिस देतो कीं तुम्हांकडेस आमची खाते बाकी हिशेब करून संवत १९२४ मिति मार्गशीर्ष शुद्ध ९ रोजी घेणें निघाली रुपये १४० एकशें चाळीस रुपये कलदार हे रुपये येण्याचा करार होऊन गेला परंतु आज पर्यंत रुपये पटविले नाहीत यास्तव या नोटिसीने कळविण्यांत येते कीं, सदहू रुपये व्याजसुद्धा आज तारखेपासून बारा दिवसांचे आंत रुपयांचा उलगडा करावा न केल्यास अवल मितिपासून सदहू रुपयांस दरमहा दर शेंकडा दोन रुपये व्याज घेतले जाईल व सदहू रुपये घेण्याबदल सरकारी मार्फत तजवीज करून खर्चसुद्धा रुपये

घेतले जातील व या नोटिसीचा खर्च तुम्हांस दावा लागेल. कळवें तारिख १९ जून सन १८६८ इ०.

( सही ) रंगारव विठ्ठल जहागिरदार वडिवाटदार सखाराम विठ्ठल जहागिरदार.

नोटिस—जैराम बुकेविकणार मुंबईकर हल्लीं वस्ती अकोला सराईत यासी खाली सहीकरणार नोटिस देतो कीं सराईतील आमचें दुकान तुम्हीं आम्हांपासून सुमारें आठ महिनें झाले भाड्यानें घेतले आणि मागाल तेव्हां खाली करून देऊं म्हणोन करार केला व भाडें दरमहा २ रु० देत जाऊं म्हणोन ही करार केला परंतु दोन्ही करार ही तुम्ही तोंडले. भाडेंही देत नाही व दुकान खाली करून मागत असतां देऊं, देऊं म्हणोन करार करिता परंतु देत नाही यास्तव या नोटिसीने तुम्हांस कळविण्यांत येते कीं, आज तारखेपासून पंधरा दिवसांचे आंत आमचा भाड्याचा पैता व दुकान खाली करून घ्यावे नदिल्यास दिवाणी कोडतांत नोटिसीचे खर्चासुद्धा फिर्याद करुंतेव्हाखर्चसुद्धा रुपये दावेलागतील कळवें तारिख १८ माहे जून सन १८६८ इ० मुक्काम आकोले.

( सही. ) सखाराम बापु तळेकर वडिवाटदार सिताराम सखाराम

नोटिस बरवाजी वलद राघोजी पाटील राहणार मंचनपूर तालुके अकोट याजकडून चुणिला शिवचरण दुकान आकोट यास देण्यांत येते कीं तुम्हीं आम्हांपासून जोरी खरेदी खंडी सतरा घेतली त्यास अजमास चारवर्षे झाली त्या पैकीं २ खंडी जोरी तुम्हीं नेउन बाकी पंधराखंडी जोरी पेवांत असलेली नेणें बदल तुम्हांस आज चार वर्षे हमेशा सांगत आलों अद्यापी जोरी तुम्हीं घेऊन जात नाही. यास आजपासून आठ दिवसांचे आंत तुम्हीं आपली जोरी घेऊन जावी तसें न झाल्यास जोरीची खराबी वगैरे झाल्यास त्याचे जबाबदार आम्हीं नाही पुढें कारण वगैरे पडल्यास त्याचा जबाब आम्हीं देणार नाही. कळवें ता० १९ माहे जून सन १८६८ इसवी.

( सही ) बरवाजी वलद राघोजी पाटील.

नोटिस—नानकराम गुलाबराय दुकान खामगांव यास सुकंदन केजाडवाळ राहणार खामगांव तुम्हांस नोटिस देण्यांत येते कीं, तुमची व आमची सरकत ठरून आमचे व तुमचे असे उभयतांचे नावचें खाते तुमचे वहीस घालून त्या खात्यांत रुई अजमास ओझे १७५ खरेदी होऊन ती रुई मुंबईस दर खंडीस भाव रुपये ३०० आमचे हिशाची विकली याबदल तुम्हांचे रुपये अजमास ३०० व आम्हीं आपले खासगत ओझे ३३॥ पाठविले तेही तुम्हींच सदरी भावांत विकरी केली त्याचे नफ्याबदल अजमास रुपये ३०० त्या पैकीं वसूल अजमास रुपये १०० वसूल आला तो वजा जातां बाकी रुपये २०० एकूण अजमास रुपये ५०० तुम्हांकडे आमचे निघत असतां एक दोन वेळ तुम्हांस मागितले असतां तुम्हीं दिले नाही. व पंधरा दिवसांचे आंत तुम्हीं या नोटिसीचे तारखेपासून आठ दिवसांचे आंत आमचे रुपये पाठऊन दावे अगर पंधरा दिवसांचे आंत रुपयांचा उलगडा करावा न केल्यास अवल मितिपासून सदहू रुपयांस दरमहा दर शेंकडा दोन रुपये व्याज घेतले जाईल व सदहू रुपये घेण्याबदल सरकारी मार्फत तजवीज करून खर्चसुद्धा रुपये

कळवें तारिख १८ माहे जून १८६८ ( सही ) सुकंदन केजाडवाळ राहणार खामगांव.

नोटिस—व्याहारीलाल वलद नारायणदास आगरवाले राहणार कसबे अकोला याजकडून मलंगभाई वलद पीर महंमद अतार राहणार ताजनापेठ यास देण्यांत येते कीं, तुम्हीं आमचे खाते बाकीचे रुपये देणें १०००४०६ ऐन व व्याजाबदल रुपये २६०१२ मिळोन रुपये १२७००६ झालेले तुम्हांस रुजू असतां आज उद्यां देतो म्हणून फारवेळ सांगितले व तुम्हांस आम्हीं तगादा करावा म्हणून फारवेळ शिपाई वगैरे पाठविले परंतु रुपयांचा उलगडा अद्यापी केला नाही यास ही नोटिस तुम्हांस दिली आहे तर आज पासून आठदिवसांत रुपयांचा निकाल करावा तसें न झाल्यास फिर्याद केली जाईल. व दिवाणी कोडताचा खर्च व नोटिसीचा खर्च तुम्हांपासून घेतला जाईल. कळवें तारिख १७ माहे जून १८६८ इ. ( सही ) व्याहारीलाल नारायणदास जी साहू आगरवाले.

नोटिस सर्व लोकांस कळविण्यांत येते कीं लोणारे येथील खारे तलावातील खाराचा तीन वेळां लिलाव तारीख १ माहे जुलई सन १८६८ इ० रोजी दहा वाजतां आमचें हुजूर बुलढाण्यास केला जाईल. याजकरितां ज्यांची खुशी लिलाव घेण्याची असेल त्यांनीं बुलढाण्यास यावे व ह्याविषयी विशेष माहिती हुजूरकचेरीत समजेल. ता. १२ माहे मे सन १८६८ मीरचिरागुदीन शिरस्तेदार.

C. HARDUN  
Offg. Deputy Commissioner.

## जाहिरखबर.

### हिंदुधर्मशास्त्रसार.

मुंबई इलाख्यातील निरनिराळ्या कोर्टांच्या शास्त्री लोकांनी दिलेल्या उत्तरावरून काढलेले हे नवीन मोठे व उपयोगी पुस्तक इंदुप्रकाशाच्या मालकांनी छापले आहे व त्याच्या प्रती आमचे एथें विकण्यास आल्या आहेत. किंमत दर प्रतीस १० दहा रुपये व डाक हाशील ८८ रोख पाहिजे.

व० स० चे

MGM READER.

## मोडी वाचन.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते कीं, सत्यप्रकाश छापखान्यांत वरील नांवाचे पुस्तक छापत आहे. या पुस्तकाचा उद्देश असा आहे कीं, मराठी शाळेतून मोडी वाचन शिकविण्यास जें साधन नाही तें करून ठेवावे. त्या पुस्तकांत पहिली २४ पाने मोकळ्या छापिल नमुन्याच्या अक्षरा प्रमाणें लिहिली आहेत व आरंभी मोडी विषयी पुष्कळ माहिती दिली आहे. पुढील भाग लपेटदार निरनिराळ्या वळणाच्या अक्षरानें छापला आहे. असे करण्याचा उद्देश असा आहे कीं, निरनिराळ्या वळणाचीं अक्षरे मुलांच्या पहाण्यांत यावीं व वर्गात हे पुस्तक सुरू केलें असतां शिक्षकांस मुलांमध्ये इर्षा उत्पन्न करतां यावी. ह्या पुस्तकाची अष्टपत्री सांच्याची पृष्ठे ६४ होतील. किंमत दर प्रतीस ४ आणे पडेल. बाहेर गावीं दहा प्रती घेणारास टपाल हांशील पडणार नाही.

ज्यांस ही पुस्तकें पाहिजे असतील त्यांनीं " सत्यप्रकाश छापखाना उमरावती " ह्या पत्रावर मागवावीं.

तारीख १० जून १८६८ इसवी.  
स० प्र० मालक.

## जाहिरात.

विद्या कल्पतरू ( मासिक पुस्तक ) वडोद्याचे श्रीमंत महाराज खंडेराव गावडा सेनाखासखेल समशेर बाहादूर यांच्या पदरचे शिलेदार रा० रावजी विन केशव सांबोरे यांनी क्रियेक महिने बहुत वर्तमान पत्रांतून जाहिरात दिश्याप्रमाणें विद्या कल्पतरू नांवाचे सर्वोपयोगी मासिक पुस्तक छापण्याची सुरवात झाली. व त्याचा एप्रिल महिन्याचा पहिला अंक बाहेर पडला. ती पुस्तके आम्हांकडे विक्रीस आली आहेत. किंमत ५ आणे व डाकहाशील १ आणा पडेल. किंमत रोख पाहिजे.

वऱ्हाडसमाचाराचे म्यानेजर.

## महमदी धर्मशास्त्र

महमदी धर्मातील लोकांस त्यांचे शास्त्र प्रमाणें न्याय कसा दावा याविषयी एक नवीन पुस्तक नगरास दोघां विद्वान मालक साहेबांचे सहाय्यानें रा० रामचंद्र मोरेइव गुप्त व रा० योगिराज व्यंकान्जी या उद्योग गृहस्थांनी तयार करून छापिले. त्याच प्रती एथें विक्रीस आल्या आहेत. किंमत दर प्रतीस दीड रुपया व डाकहाशील दो आणे रोख दावे लागतील.

वऱ्हाडसमाचाराचे म्यानेजर.

## पत्राचे बाक्यांविषयी.

वऱ्हाडसमाचार पत्राबदल किंमत चा पैसा वर्गणीदारांकडेस येणें आहे त्यांनीं रुपा करून सत्वर पाठवावा. वारंवार पत्रे लिहिण्यानें त्यांस तसदी पोचते व आम्हांसही खर्च पडतो सबब बाक्याच्या किंमतीची तजवीज

वऱ्हाडसमाचाराचे मालक

TO OUR SUBSCRIBERS. We beg to mind our subscribers, that they should otherwise, we would, possibly, be under the necessity of ceasing to transmit the paper to their addresses. We believe that this reminder will fail to arouse the sympathies of our Constituents in the county and bring about speedy remittances from defaulting Subscribers.

Proprietors of Berar Samachar.

## किंमतीचे ठराव.

वर्षाची अगाऊ देणारास... ६  
साल अखेर... ७  
सदा महिन्याची अगाऊ... ३  
सहामाही अखेर... ४  
फुटकळ एक अंकार... ०  
या शहरा बाहेरील लोकांस वर्षाचे आठवड्यांबदल टपाल खर्च अगाऊ पडतो ३ रु. ४ आणे  
८ आणे.

आगाऊ पैसा देण्याची मुदत पत्रे घेण्याचे सुरू तारखेपासून २ महिने पर्यंत समजावी. व जुने वर्गणीदारांसही याच मागील हिशेब करून नवे साल चालू होत ल तेथून २ महिन्यांची मुदत समजावी.

## नोटिसा वगैरे छापण्याचे दर.

१० ओळी पर्यंत... १ रुपया  
१० ओळींवर प्रत्येक ओळीस ०१०१ रुपय  
एकच मजकूर वारंवार छापणें झाल्यास दर ओळीस एक अण्याप्रमाणें किंमत पडेल.

हे पत्र आकोला येथें वऱ्हाडसमाचाराच्या छापखान्यांत मालकांकरितां छापून प्र० के

# वाराणसी समाचार.

Varanasi Samachar or News of Benares.

VOL. III

KOLA: SATURDAY, 20 JUNE 1868

NO. 25

पुस्तक ३

अ

शनिवार तारीख २० माहे जून सन १८६८ इ०

अंक २५.

## प्रेसम्यान पाहिजेत.

टाइपाचे छापखान्याकडे एक व शिळांचे छापखान्याकडे एक भूसे दीम हुशार हेड प्रेसम्यान पाहिजेत. किंवा हाता खालचे मनुष्यासुद्धा संचचासंच ते घेऊन येतील तरी पाहिजे आहे. ज्यांची येण्याची इच्छा असेल त्यांनी तावडतोव आम्हांस पत्र पाठवावे. हुशारी पाहून टाइपाकडाले हेड प्रेसमयानास २० पासून १० रुपयेपर्यंत व शिळाकडच्यास १५ पर्यंत पगार मिळेल. तारीख १२ जून १८६८ इसवी.

खंडेराव बाळाजी फडके व० स० मालक.

## राजकीय विचार.

व

### नेटिवांस मोठ्या जागा.

राजकीय विचार या नावाचे इंदुप्रकाशाच्या मालकांनी छापलेले पुस्तक आम्हांस नजर पाठविले त्याचा आम्ही अत्यादर स्वीकार करून त्याचे आभार मानितो. हे पुस्तक विलायतेस ईस्ट इंडिया असोसिएशन नांवाची जी सभा हिंदुस्थानाच्या सुखार्थ व हितार्थ झटून प्रयत्न करण्याकरितां स्थापन झालेली आहे तिच्या वटाकड शालेल्या दोन विषयांच्या मराठी तर्जुम्यांचे आहे. एक विषय, प्रतनिधींच्या मार्फत राज्यकारभार चालविणे व दुसरा, जज, कलेक्टर वगैरेच्या जाग एतदेशीय लोकांस देणे हे आहेत. यांकी पहिला रा० लक्ष्मण मोरेश्वर शास्त्री हळवे यांनी व दुसरा रा० मोरोविठ्ठल वाळवकर व रा० सखाराम परशराम पांत यांनी मराठीत केला आहे. या पुस्तकाची उपयुक्तता व योग्यता मनांत आणिली असतां या ग्रंथकारांनी या देशच्या राठी वाचपारांवर ही मोठी कृपाच केली असे म्हटले पाहिजे. व याकरितां त्यांची ताफ्फिही केली पाहिजे.

सदहू पैकीं दुसरा विषय एतदेशीय लोकांस जज, कलेक्टर वगैरे यांच्या जागा देणेचा, याजवर अज आम्ही थोडा विचार करितो. आमचे वडाडचे कमिशनर सहिवांसही रेसिडेण्ट सहिवांकडून नुकतेच लिहून आले आहे की नेटिवांस मोठ्या जागा देण्यास कामी तुमचा अभिप्राय काय आहे. तेव्हा इकडेही अधिकारी लोकांस ही गोष्ट विचारणीय आहे.

हल्ली नेटिवांस लोकांची स्थिति मागील काळापेक्षा फार सुधारली आहे. व युनिवर्सिटीच्या परीक्षा देऊन मोठ्या मोठ्या पदव्या मिळविलेले नेटिव विद्वान लोक, साहेब लोकांच्या बरोबरीने किंबहुना कोठे कोठे जास्तीही हुशार आहेत. तर महाराणी सहिवांच्या मनांतून झाले व मोरें लोकांची विषमता न राहतां पितृवत् वास्तव्याच्या योगाने साम्य प्राप्त्याचे आहे तर नेटिव लोकांस मोठ्या मोठ्या जागा युरोपियनांच्या बरोबरीने यांनी दिल्या पाहिजेत. सिविल सर्विसच्या परीक्षा देण्यासही आमचे लोक मार्गे सुणार नाहीत परंतु ती परीक्षा विलायतेत ठरविली असल्याने हजारों रुपये खर्च येतो तो गरीब गरीब, होत करू, व विद्या व्यसनी नेटिव लोकांस पुर पाडतां येत नाहीत त्यांचा मोठा

गैर उपाय झाला आहे. व याकरितां ही परीक्षा हिंदुस्थानात व्हावी मग ती कितीही कठिण योजिली तरी धिता नाही असे आमच्या लोकांचे आम्रहपूर्वक म्हणणे आहे व याजकरितां ईस्ट इंडिया असोसिएशन कडून सरकारास अर्जही झाला होता. त्या वरून परीक्षा हिंदुस्थानात व्हावी असे ठरले नाही पण सिविल सर्विस मधील मोठ्या जागा योग्य नेटिव लोकांस देण्यास काहीं हरकत नाही असे स्टेटसेक्रेटरी यांनी हिंदुस्थानाकरितां नवे कायद्याचे बिल केले आहे त्यांत लिहिले आहे, परंतु येणे करून हिंदुस्थानांत सिविल सर्विसची परीक्षा घेतल्याने नेटिव लोकांस मोठ्या जागा मिळण्याचा जितका फायदा असा त्याच्या दशांश किंवा शतांश तरी होईल असे वाटत नाही. हिंदुस्थानच्या २० कोटि प्रजेत जसा आज एक नेटिव प्रहस्य सिविल सर्विस आहे तर यापुढे दहा, शंभर, किंवा हजार होतील पण तितक्याने हिंदुस्थानच्या एवढ्या मोठ्या प्रजासमूहाची तक्रार मिटली किंवा त्यांचा न्याय झाला असे होणार नाही तथापि गाड्याचा माग फेसाट्यांनीं बुजवावयाचा किंवा उपाशाच्या तोंडास पांने पुसावयाची या सारखे हे काहीं दुःखांत सुख होणार आहे खरे.

नेटिव लोकांस मोठ्या जागा देण्याची आवश्यकता आहे व नेटिव लोकांचे आगी त्या चालविण्याची योग्यता आहे हे आम्ही नेटिवांनीच म्हटल्याने विशेषतः वाटणार नाही सबब या बाबदीत विलायतेतील थोर, वजनदार, विद्वान, व पार्लमेंट सभे मधील मेबरासारखे लायक गृहस्थ अशांचे अभिप्राय इकडेही लोकांस कळले तर फार सानंदाश्चर्य वाटेल यांत संशय नाही. याजकरितां त्यापैकी काहीं आम्ही आपले वाचकांस कळवितो.

ईस्ट इंडिया असोसिएशन सभेत दोन शाहून अधिक साहेबलोक मेबर आहेत व ते सर्व हिंदुस्थानाविषयी व नेटिव लोकांविषयी निष्पक्षपताने आपले अभिप्राय देतात ती त्यांची सबुद्धि पाहून अंतःकरण तन्मय होते व खऱ्या विवेका ठसा मनुष्याचे मनावर कसा वठतो ते तत्काल कळून येते.

सिविल सर्विसची पहिली परीक्षा हिंदुस्थानांत व्हावी वगैरे मजकुराबद्दल मि० दादाभाई नवरोजी यांनी अर्ज तयार करून ईस्ट इंडिया सभेपुढे वाचला व त्यावर भवति नभवति झाली तेव्हा मि० फौलर साहेब यांनी भाषण केले ते असे—

“या प्रसंगी या विषयाबाबत मला या सभेपुढे बोलण्यापूर्वी मला या सभेतील गृहस्थांची क्षमा मागितली पाहिजे. कारण ज्यांस स्वतां हिंदुस्थानातील राज्य कारभाराविषयी माहिती व अनुभव आहे त्यांचे बोलणे जसे वजनदार होईल तसे. मी जो कधीच त्या देशास गेलों नाही त्या माझ्या बोलण्याचे वजन पडणार नाही हे उघडच आहे. तेव्हा या अशा महत्त्वाच्या विषयाच्या साधारण विचारावरच मला बोलले पाहिजे. आपण आतां या विषयावर उत्तम विचाराने परिपूर्ण असे भाषण ऐकिले. त्या योगाने सर्वांच्या मनावर त्या विषयाचा दळदळीत ठसाच उठला असेल असे मला ते. आतां माझे इतकेच म्हणणे आहे

की, ज्या गृहस्थास आपला हेतु इतका वजन पडण्यासारख्या रीतीने व इतक्या हुशारीने व्यक्त करितां येतो त्यास हिंदुस्थानातील राज्याधिकाराचे कोणतेही मोठ्या हुद्याचे काम योग्य रीतीने व हितावह होईल अशा प्रकाराने चालवितां येणार नाही काय? जे लोक आपले विचार उत्तम रीतीने वजन पडण्यासारख्या प्रकारे व्यक्त करतात ते लोक आपल्या देशाचा राज्य कारभार चालविण्यास योग्य आहेत असे मान्य होईलच. पूर्वी लोक आपले म्हणत असत की, हिंदुस्थानात ते तरापीच्या धोरने आपण संपादन केला आम्ही तरापीच्या धोरनेच तो राखला पाहिजे; परंतु आतां हे मत माझ्याने मान्य करवत नाही. माझा तर असा ग्रह आहे की, हिंदुस्थानांत जी परमेश्वराने अजून एवढी योग्यता दिली आहे ती काहीं तसे वाट्या योग्य व उत्तम कारणाकरितां दिली असावी. तेव्हा त्या देशाची नीति व व्यवहार यांच्या सवधाने योग्यता वाटविणे हे आपले कर्तव्य कर्म आहे. मोगल व दुसरे लोक ज्यांनी आपल्या पूर्वी हिंदुस्थानांत राज्य केले त्यांपेक्षा आतां आपले राज्य अधिक चांगले झाले नाही तर मग इंग्लंड जो आपल्या सुधारलेल्या चांगले मिरवित आहे त्यास बघा येईल. हिंदुस्थानात लोक आपल्या राज्याधिकारास खाली आहेत असे सौख्य व त्यांची सुधारणूक ही जवळी वाटतील तेवढी वाढवावी असा आपला उद्देश असलाच पाहिजे आणि तो योग्य व पूर्ण रीतीने सिद्धीस जाण्यास मला कायतो एकच मार्ग दिसतो. तो हा की, त्या देशात जन्मलेल्या लोकांच्या अनुभवाचा व माहितीचा उपयोग आपल्या राज्यकारभार चालविण्याच्या कामांत झाला पाहिजे. अनुभविक ज्ञान परकी लोकांस होणे दूरापास्तच आहे. मी किती एकांचे तोंडून असे ऐकले आहे की, या गोष्टीत हिंदुस्थान सरकारास आलीकडे काही वर्षांपासून कमीपणा येत चालला आहे. शंभर वर्षांपूर्वी ज्या थोर गृहस्थांनी हिंदुस्थानास जाऊन, तेथे इंग्रजी राज्याचा पाया घातला ते आपले सर्व आयुष्यच तेथे घालविण्याचा उद्देशाने गेले होते.

लाई क्लेव, वारन हेस्टिंग्स व सर जान मालकम आणि असे दुसरे थोर ग्रहस्थ ज्यांची नांवे हिंदुस्थानांत घरगुती सारखी होऊन सर्वांमुखी गाजतात ते पुरुष त्या देशास गेले ते पुनः येथे परत येण्याच्या हेतूने गेले नव्हते. ते तेथे जाऊन स्थाईक होऊन सर्वस्वी तिकडचे झाले. हल्ली तर पूर्वीप्रमाणे अडचणी नसून इंग्लंड व हिंदुस्थान यांजमधील जाण्यायेण्याचे मार्ग स्वल्प झाल्याकारणाने आतां जे इंग्रज लोक त्या देशास जातत त्यांस त्या १०० वर्षापूर्वी जाणाऱ्या लोकांप्रमाणेही त्या देशाचे पूर्ण व वास्तविक ज्ञान होत नाही. व त्यांसारखी त्यांस त्या देशाविषयी आस्थाही उत्पन्न होत नाही. असे पुष्कळांस बोलतांना मी ऐकिले आहे आणि हे खरे आहे अगर खोटे आहे याचा मजपेक्षा बऱ्या रीतीने निर्णय करणारे या सभेत पुष्कळ गृहस्थ हजर आहेत परंतु हे जर खरे असेल आणि तूर्त हे खरे आहे असे घेऊन चालले तर या गोष्टीविषयी वादच राहत नाही. कारण अशा इंग्रजा

लोकांची व हिंदुस्थानात जन्मलेल्या लोकांची त्या देशातील राज्यकारभार चालविण्याच्या कामांत सांगड घेणे हे फारच हितावह होईल असे मला नाही. आतां हिंदुस्थानातील सर्व प्रजा स्वदेश कल्याणाविषयी पुष्कळ कळकळ बाळगते व त्यांच्यामध्ये उत्तम प्रकारचे बुद्धिमान पुरुष आढळतात आणि त्यांतून जे काहीं येथे येतात ते कोणतेही मोठ्या सरकारी हुद्याचे काम चालविण्यास लायक असतात अशी जर गोष्ट आहे तर मला वाटते की, आज पर्यंत जो तद्देशीय लोकांचा आपल्या देशाच्या राज्यकारभाराच्या कामांत प्रवेश नव्हता तो आतां होऊन देण्याचा योग्य समय आला आहे, असे समजून राणी सरकाराने याबद्दल व्यवस्था करावी हे रास्त आहे असे आपणास मान्य केले पाहिजे इ०”

नंतर हर्बर्ट एडवर्ड्स उठून बोलले की, मि० दादाभाई यांनी तयार केलेल्या अजांतील मजकूर मी सर्वांशी मनापासून मान्य करितो. परंतु माझ्यामते त्यांनी फार मर्यादित विचार केला आहे. याच हेतूस्तव आतां मला जी सूचना करणे आहे तिचा उद्देश या अर्जाचा पाया चांगला प्रशस्त असावा म्हणून आहे. मि० दादाभाई यांचे म्हणणे फक्त आपल्या देशवांधवांपैकी काहीं थोड्या लोकांचा प्रवेश हिंदुस्थानातील सनदी दिवाणी नौकरांत होण्या पुढे आहे. आतां त्या लोकांचा सदर नौकरात प्रवेश होणे हा हेतु योग्य व अत्युत्तम आहे व त्या प्रमाणे व्हावे अशी माझीही पूर्ण इच्छा आहे. तेव्हा मला जी आतां सूचना करणे आहे तिच्या पूर्वी माझे इतकेच बोलणे आहे की या नौकरांत हिंदुस्थानातील सर्व लोकांचा प्रवेश होण्याविषयी मोकळीक झाल्यास आजूवारा वर्षे झाली असून इतक्या दिवसांत फक्त एका तद्देशीय मनुष्यास हल्लीच्या चालू नियमाप्रमाणे जागा मिळाली. या गोष्टीवरून त्यांत काहीं तरी दोष असून तो नाहीसा करण्याची आवश्यकता आहे असे स्पष्ट होते. कारण त्या देशातील लोकांच्या स्वाभाविक बुद्धीविषयी विचार केला तर बारा वर्षांत फक्त एका मनुष्यास दिवाणी नौकरांत जागा मिळाली हे अगदी गैर आहे. मी आपले सर्व आयुष्य त्या लोकांमध्ये घालविले, तेव्हा युरोपियन लोकांपेक्षा हिंदुस्थानातील लोकांची बुद्धि काडी मात्र देखील कमी नाही असा माझ्या विचाराने ठरलेला अभिप्राय आहे व याविषयी माझी बालबाल खात्रीही आहे. मी केवळ लष्करी खात्याकडेच काम केले असे नाही. मी राज्य कारभार चालविण्याच्या कामांतही होतो याजमुळे मला हिंदुस्थानातील लोकांच्या बुद्धीविषयी विशेष अनुभव आला आहे. फार तर काय पण मजपेक्षा दुसऱ्या युरोपियन गृहस्थांस त्या लोकांविषयी अधिक अनुभव असणे सरासरी अशक्यच आहे. बरे, मी त्या लोकांत थोडे दिवस होतो असेही नाही मी आपला सर्व जन्म त्या लोकांत घालविला आहे. यावरून मी निश्चयाने सांगतो की, आपल्या लोकांची व हिंदुस्थानातील लोकांची बुद्धी सर्व प्रकारे सारखी आहे.”

यावरून विलायततेंत थोर मनाचे लोक कसे आहेत व ते चांगल्या कामासाठीं कसे झटतात हे पाहें. सन १८३३ सालापासून या गोष्टीची पार्लमेंट सभेत वाटावाट

चालची होती ती १८६८ सालांत या पल्यास आली आतां पुढें पाऊल कसे पडतें तें पाहूं.

## पुनः ज्ञानप्रकाश व रा० कृष्णशास्त्री चिपळुणकर.

या उभयतांस अनुलक्षण तीन वेळ लिहिण्याचा प्रसंग आम्हांस आला. आणि तिसरी वेळ शेवटची असे आम्ही समजलों होतो. कारण कीं वर्तमानपत्रांत हरकोणत्याही विषयावर लिहिणें त्याचा हेतु कांहीं तरी लौकिकी फायदा व्हावा असा असला पाहिजे; आणि केवळ दोन पत्रकार्यानीं यद्वातद्वा करून आपली भांडण्याची इच्छा तृप्त करावी हा यथार्थ हेतु असेल असे आमच्यानें म्हणवत नाही. अस्तु सांप्रत तर असाच प्रसंग आला आहे. प्रथम प्रसंगी आपल्या कर्तव्यास अनुलक्षण एका सार्वजनिक विषयावर आम्ही आपला अभिप्राय प्रकट केला. परंतु तो ज्ञानप्रकाशास प्रतिकूलता वाटून तो विषय लिहिण्यांत आमचा इरादा केवळ विवक्षित पुरुषास द्वेषबुद्धीनें लावून लिहिण्याचा होता असें त्याणें लोकांस भासविण्याची खटपट केली होती ती दूर करून आमचा प्रथमच लेख मजबूद करण्याकरितां दुसऱ्यानें व तिसऱ्यानें प्रसंग आला. परंतु ता० १९ जूनचे अंकांत लिहिलेले मजकुरावरून पुणेकर बंधूनें पुनः लेखणी पाजविली आहे असें दिसते. आणि या कारणाने आमची बिलकूल इच्छा नसतां पुनः त्याच गोष्टीकडे वळण्याची जरूर आली आहे हीबद्दल आम्ही दिलगीर आहो.

आमच्या बंधूच्या ता० १९ जूनचे लिहिण्यांत खरोखर पाहिले असतां उत्तर देण्यासारखे तादृश कांहीं नाही. इतकें मात्र खरें कीं त्याच्या नेहेमीच्या शैलीप्रमाणे पहिल्यानें पद्येचे दोन हात दाखविल्या वाचून त्याच्यानें रहावतच नाही. परंतु आमच्या बंधूस इतकी कानगोष्ट सांगणें जरूर दिसते कीं पद्येचा हात फार दिवस चालविल्यानें पद्येचा धार बोधी व हातचालकी कमी झाली आहेत, आणि पकडीचेही भांडार संपल्यामुळे कथेकथांचीं आख्यानें संपलीं म्हणजे तो जसा पूर्व आख्यानावर येतो तशी त्याची दशा झाली आहे.

ज्ञानप्रकाश आम्हावर दोष ठेवितो कीं आम्ही त्यास शिव्या दिल्या, परंतु मेहेरबानी करून आपल्याच लिहिण्याकडे त्याणें पाहिले तर त्याची खात्री होईल कीं या कामांत तो आमचा गुरू आहे; आणि जर अशा बड्या गृहस्थांचा अवमर्द होण्यासारखे कांहीं आमचे तोंडांतून निघाले असेल तर त्याबद्दल आम्ही अपराधी नाही; त्यासच त्याची कीर्ति मिळाली पाहिजे. इतकें आणखी कवळ केले पाहिजे कीं रस्यांतील कुणव्याच्या पौरांस ज्ञानप्रकाशाच्या तोंडीच्या प्रगल्भ शिव्या देतां येतील असा संभव नाही. आम्ही तर उघड वऱ्हाडीच आमची गणना या कामांत कोठून होणार! जसा काशींत भांगेचा घोंटा बनतो, वऱ्हाणपुरांत गुडाखू पिकते, व मालव्यांत अफू होय त्याप्रमाणे पुण्यांतही कांहीं रत्नें निपजतात त्यांची वऱ्हाडांत तर काय पण पृथ्वीतही बरोबरी होणें नाही. त्याचप्रमाणें मुद्देसुत बोलणें हेंही जसे पुण्याकडे चांगलें बनतें तसे वऱ्हाडी हवेंत साधत नाही. पहा कीं ज्ञानप्रकाशाच्या ता० १८ मेच्या अंकांत त्यानें आमच्या संबंधाने जो निबंध लिहिला आहे त्याचा उपोद्घात किती मुद्देसुत आहे. तेथे मुद्दा, सुतव उपोद्घात यांचा एक जीव झालेला दिसतो! याकरतां परस्परांचा

भेद कोणासही कळणार नाही अशी आमची पूर्ण खात्री आहे.

सांप्रतच्या निबंधांत ज्ञानप्रकाश टोन मुद्दे दाखवितो. ते हे कीं "हा दोष एक रा० कृष्णशास्त्री यांचा लेखांत मात्र बिलकूल दिसत नाही. बाकी थोडा बहुत सर्वांच्या अंगां आहे असे म्हणणें भाग आहे" हें वाक्य कोणत्याही ग्रंथाच्या संबंधाने ज्ञानप्रकाशाने लिहिले असेल तरी त्यापासून साधारण जो ज्ञानप्रकाशाने रा० कृष्णशास्त्री शिवाय करून बाकी सर्वास दोष दिला त्यांत कमज्यास्त होत नाही असें जें आम्ही ( वऱ्हाड समाचार ) लिहिले होते तें बरोबर नाही. आणि दुसरा असा कीं ज्ञानप्रकाशाच्या कांहीं एक प्रकारच्या शैली वरून आम्हांस जी शंका आली होती ती खोटी आहे. पहिल्या मुद्दास ज्ञानप्रकाश समाधान देतो कीं बरिल चिपळुणकर शास्त्री बावांस वगळून बाकी सर्व विद्वानांस जें उपरोधिक वाक्य लिहिले आहे तें रा० बजाबा प्रधान यांच्या ग्रंथाच्या संबंधाने लिहिलेले नसून राव. हादूर भास्कर राव पाळंदे यांच्या संबंधाने लिहिलेले म्हणून मोठा अर्थभेद झाला आहे. कारण " रा० भास्कररावजींच्या केवळ मराठी भाषेविषयी आमचे किती चांगले मत आहे हें त्या निबंधांत आम्ही ( ज्ञानप्रकाशाने ) सांगितले आहे. " ठीकच आहे. एकाद्यास शिव्या दिल्या आणि पुढें त्याची स्तुति केली म्हणजे गणितांतील ऋण धन संख्यांची वजावाट होते त्याप्रमाणेच यांचा परिणाम होतो. शिवाय ज्ञानप्रकाशाच्या बुद्धीनें बरिल वाक्यांपासून इतरांची निंदा होतच नाही! कदाचित् त्याच्या समजाने या लिहिण्यास त्याणें स्तुति म्हटले तरी आम्हांकडून कांहीं प्रतिबंध नाही. परंतु एक वेळ त्यास सांगितलेच आणि पुनः सांगितो कीं यापासून त्याणें व्यर्थ निंदा केली असे खचित होते. आतां जरी कांहीं मोठे गृहस्थ आमचे स्नेही असले तथापि त्यांची योग्य प्रसंगी स्तुति करण्याचा प्रसंग आल्यास त्यांशिवाय दुसऱ्यांची निंदा करून जोडगोळी मारण्याची ज्ञानप्रकाशाची शैली आम्ही कधीही स्वीकारणार नाही.

दुसऱ्या मुद्दाविषयी आमचा आग्रह पूर्वी नव्हता व आतांही नाही. ती शंका होती, व तीस कारणे होती. आणि ती जरी सर्वथैव नाहीशी झाली नाहीत असे आम्हांस वाटते तरी आमचा आग्रह नाही. आतां ज्ञानप्रकाशाच्या मानाने आम्हांस तर्कशास्त्र अवगत नाही तरी एवढें समजतें कीं आवश्यक प्रमाणे असलीं म्हणजे सिद्धांत नसोपण निदान अनुमान करण्यास हरकत नाही. आतां विलायतेंत एका ग्रंथाचा कर्ता अद्याप समजलेला नाही म्हणून ही गोष्ट असाध्य अगर अन्यत्र एतद्दिग्द होऊं नये, अथवा यापुढें त्या ग्रंथाच्या कर्त्याचा शोध लागणार नाही अगर योग्य प्रमाणे सांपडल्यास कर्त्याचे अनुमान करतां येणार नाही आणि असे अनुमान खरें नसेल आणि जी गोष्ट ज्ञानप्रकाशास असाध्यशी वाटते ती सर्व पृथ्वीतील प्राण्यांस तशीच वाटेल याविषयी ज्ञानप्रकाशास सिद्धांत करतां येणार नाही हें त्याणें खुब समजावें.

हा विषय ज्ञा. प्र. नें अजूनही पुढें चालू ठेविला आहे तेव्हां आज तरी संपलासें होत नाही. अस्तु. पुढल्याचें उत्तर पुढें देऊं.

### The Dependency of the Berars.

A WEEK or two ago it was stated by a Nagpur paper that a scheme was in contemplation at Simla by which the Central Provinces should

be made a "Lieutenant Governorship" by "the addition of a part of the Southern Mahratta Country and making the Berars a dependency of the British Government"—Sir R. Temple to become the Lieutenant Governor for whom room would thus be provided. The *Madras Times* has some weighty observations as regards Berar. "We are not in a position," says our contemporary, "to verify these statements, but we may remark that there is no doubt about the advantages of controlling the Berar from Nalgore rather than from Hyderabad. Akola, famous for its recent Exhibition, and Oomrawuttee, which gives a name to the cotton grown in this part of India, are the head-quarters of the Commissioners of West and East Berar respectively. Both places are within a few hours' railway communication of Nalgore, while they are several days' journey from Hyderabad. The absurdity of placing the Berars under the control of the Resident at the Nizam's Court will perhaps be best demonstrated by an illustration. If a Berar official were required suddenly to attend upon, or communicate with, the Resident at Hyderabad, he would either have to make his way across country, with no roads to speak of, over a distance of two or three hundred miles, or to travel first to Bombay and then to Sholapore by rail, and thence to Hyderabad by dak—a distance, in either case, that could not be accomplished, even with the hardest travelling, in less than three clear days. To superintend the government of the Berars from Hyderabad is an anomaly, worse than that of governing Mysore and Coorg from Calcutta. These splendid provinces, the most valuable of any in India to the cotton trade of England, require the most efficient government we can give them. They cannot possibly get this when the chief officer resides three hundred miles away. This is a case where a little of Lord Dalhousie's 'imperial symmetry' may be fairly called for. If the Berars were placed under the control of the Commissioner of the Central Provinces, this officer would always have them, as it were, under his own eye. We make no reflections upon Colonel Stubbs and Mr. Lyall, the present Commissioners in the Berars, who, especially in the matter of road-making, constructing feeders to railways, and municipal improvements, have done an amount of work that would make some of our rulers in Model Regulation Provinces open their eyes in astonishment. But 'we all want looking after,' as the thief said to the policeman who could not catch him, and the management of affairs in Berar would be all the better for being under the personal supervision of the Resident at Hyderabad. It is not often that men of the stamp of Sir Richard Temple are sent to the Nizam's Court—men who can do fifty or sixty miles a day in the saddle without fatigue—and consequently few Residents can be expected to undergo, oftener than is absolutely necessary, the trials of a journey to these distant provinces. For this reason we think it would be an undoubted advantage to the Berars if they were placed under the control of the chief officer in the Central Provinces. That Sir Richard Temple would be the best man for the Lieutenant-Governorship of these Provinces there can be no question, but it is not so clear that

the Finance Minister would care to accept it. Sir Richard is not likely to leave his present appointment till he has made at least one budget. He must have ample work before him at present, if, as we are informed, he is going seriously into the questions of a gold currency for India and a reform of our present paper currency, to say nothing about cutting down some of the present bloated establishments. After Sir Richard Temple has quitted the Finance Department he may safely aspire to the Governorship of Bombay or Madras."

Bombay Gazette.

The place of late Mr. R. Shitaramrow Assistant Commissioner vacated by his demise sometime ago, is we understand to be given away to Mr. Stacy, the Head Clerk of Commissioner's office West Berar. Mr. Stacy who has been recommended, we hear, by officiating Resident for the situation in question, is undoubtedly a gentleman of superior sort of education and of large experience in Office-work and therefore his nomination to the post would be hailed with delight.

We were astonished but of measure to read from the Correspondent of Sutia Prakash that Mr. Shieekrisna Nurhur at present Extra Assistant Commissioner at Adgaum is the only mortal throughout the length and breadth of Berar whose wonderful literary acquirements and perfect knowledge of languages especially English, Marathi, and Persian loudly call upon the Authorities to grant the vacant place of assistant Commissioner to him. We don't recollect of this so called beau-clerk being ever in any recognized College prosecuting his Course of studies and becoming a graduate and therefore we really don't know how far we are to believe the veracity of the Statement in Sutia Prakash.

However, we have no ill will towards Mr. Shieekrisna Nurhur in the slightest degree and we should be very happy to see him elevated to the post to which he aspires.

We are sorry to state that the Government Treasury at Akola has been closed for the last two days, we understand, on account of illhealth of the Officer in Charge of the Treasury and the consequence is people suffer extremely in as much as they don't get money, postal stamp &c. when urgently required.

We hear Mr. Purshram Sukharan Sheristedar of the Deputy Commissioner at Oomrawuttee has been suspended but we are ignorant as to the cause of his suspension.

## वऱ्हाड.

बुलढाप्यास एक जुडिशियल एकर्टा असिस्टंट कमिशनरचे कोर्ट असावे बाज विषयी शिफारस झाली आ.

तेथील डिप्युटि कमिशनरचे अफिसांत सेकंड रायटरचे जागेवर नाराहून रा० बापुजी भिकाजी या नांवाचे गृहस्थ बोलविले आहेत हे स्वाभाविक चालत व फार हुशार आहेत.

खामगाबास स्मालकाज गेट स्थापन करण्याचे बाबतीत लिहून ले. आतां लवकरच तेथे कोर्ट होईल.

उमरावतीच्या डिप्युटि कमिशनरचे रिविन्यु शिअरस्टेदार रा० रा० परशराम सखाराम गुप्त यांस दुसरा हुयूम होईपर्यंत संपिंड केले आहे असे सत्यप्रकाशावरून कळते परंतु त्याचे कारण तूर्त कांही लिहित नाही असे आमचा बंधू हणतो. यांतोळ इंगित काय ते न कळे.

आडगामच्या जुडिशियल एकर्टा कोर्टाचे शिअरस्टेदार रा० अजरी आहेत व त्याकरितां त्यांचे जाग्याची इस्तफेळ होणार आहे.

राणीसाहेबांचे प्रियपुत्र प्रिन्स आल्फ्रेड ड्यूक आफ एडिंबरा यांच्या घातास उद्युक्त झालेल्या आस्त्रेलियांतल मनुष्यास शिक्षा ठरविलेली अमलांत आणण्याची तहकूब करावी अशी राणीसाहेबांनी आपली इच्छा दर्शविली परंतु तो मनुष्य मार्गेच ठार मारला असावा असे वाटते.

काशीचे कालेजांत संस्कृतावर प्रोफेसर मि० गोष यांस स्टेट सेक्रेटरींनी विलायतेतून पाठविले आहे. यांस प्रथम पगार ९०० रुपये दरमहा मिळेल व दोन वर्षांत ७०० रुपये होईल. हे आक्सफोर्ड कालेजांतल पदव्या मिळविलेले नामांकित संस्कृत विद्यार्थी आहेत.

असे समजते की सररावर्ट नेपियर साहेब मुंबईचे कमांडर इन चीफ, अबिसिनियेवर गेले होते ते हिंदुस्थानांत ४२ वर्षे नोकर आहेत.

निजामहैदराबादेकडे इरिगेशन म्हणजे बंधारे व पाट बांधण्याचे कामाची सुरवात होणार आहे. ७० मैलांची त्या कार्मी पाहणी झाली.

तारायंत्रांतून वातम्या पाठविण्याचे दर कांहीं कमी होणार आहेत.

काशीदेण्याची शिक्षा उघडया जागेवर सर्व लोकांसाक्ष करण्याची वहिवाट विलायतेस नव कायदा करून मोडून टाकिली.

मेझर जनरल दि आनरबल ए एच गार्डेन. सी०बी० यांस तूर्त मुंबई इलाख्याचे कमांडर इनचीफ नेमिले.

रशियन लोकांनी बुखाऱ्याचा नबाब मारिला. आतां त्यांच्या पुत्रापास अमीरची पदवी दिली आहे. परंतु राज्यसत्तेचे काम तो कांहीं करित नाही. मयल अमराचे दोस्त मुलतान मुरद आणि इशान उरघ यांचा कांहीं साचार घेण्याचा रशियन लोकांचा वेत आहे.

ईस्ट इंडिया लव्हेच्या कित्येक स्टेशनावरून पाणी पिण्यास देण्याची तजवीज राखिली होती तीसून लोकांस फार सुख झाले. ही गोष्ट गालच ले. गवर्नर बोर्ड आफ एजन्सीस कळविणार आहेत.

देशभाषेंत घेण्याच्या वर्तमानपत्रांतल मजकुराचा इंग्रजे रिपोर्ट तारीख २९ एप्रिल पर्यंत छापू नुक्ताच प्रसिद्ध झाला; यावरून रिपोर्टर काम फार त्वरेने चालते असे दिसत नाह. असे एकतो की, रिपोर्टर यांनी मराठी व गुजराथी मजकुराचे भाषांतर केल्याचे ते दुरुस्त होण्याकरितां (?) डिरेक्टर सहेबांकडे जाते. खाणीं ते दुरुस्त केल्यावर मुंबईस भायखळा प्रेसांत छापण्या करितां राहना होतें. छापून आल्यानंतर त्यांजकडूनच प्रति रवाना होतात. हा केवढा द्राविडी प्रणायाम! सू०द०

हैदराबादेस वीन नेमलेले रेसिडंट मि० सांडर्स साहेब म्हैसुरास ८ वर्षे कमिशनर होते व यांन उच्चम रितीची तेथे राज्यव्यवस्था केली याजबद्दल तेथील व बंगलोरच्या लोकांनी यांस एक मानपत्र दिले.

भुटानाकडे दुसरा तापाची भयंकर साथ आली आहे. व तिकडील कांहीं व्यापारी लोक आपली टाणी सोडून गेले आहेत.

इंदुराकडे अपराधा मुळे शिक्षापावलेल्या स्त्रियांची विक्री होते व इतर अव्यवस्था होते असे आढळल्यावरून स्त्रियांकरितां एक संज्ञा तुरुंग बांधण्याचा होळकर सरकारनी ठराव केला आहे.

कोची प्रांताच्या राज्य व्यवस्थेचा रिपोर्ट छापून प्रसिद्ध झाला आहे. त्यावरून समजते की तेथे च्यारलक्ष वसती आहे. व वसुली बेरिज १०७९२२ रुपये आहे. व

यांत खर्च वजा जाऊन शेकडा ९ रुपये शिल्लक राहिली. सार्वजनिक कामाकडे १६०००० खर्च झाले. जर्मनून शेकडा ९ रुपये धर्म संबंधी व परोपकार संबंधी कामाकडे खर्च झाले. व लश्कराकडे २०००० रुपये.

मि० कागलन साहेब यांस सिंधच्या जुडिशियल कमिशनरची जागा मिळणार.

पुणे शहरांतल मोऱ्यांची पाहणी करण्या करितां पैमाषीकडील मि० लाइट साहेब यांस नेमिले आहे.

सर राबर्ट नेपियर अबिसिनियेच्या फौजांवरील कमांडंट यांस फ्रीडम आफ दि सिटि आफ लंडन ही मरातव देण्याचा विलायतेत विचार चालू आहे.

हिंदुस्थान व विलायत यांचे दरम्यान नवे तारायंत्र होणार त्याचे भांडवलाची उभारणी ४९ लक्ष रुपयांची तूर्त विलायतेस झाली आहे.

जयपुरच्या राजाने आपले संस्थानांत ब्रिटिश सरकारच्याप्रमाणे व्यवस्था ठेवण्याचा क्रम सुरू केला आहे. व पहिल्याने हिंदुस्थान सरकाराला जसे ९ सेक्रेटरी आहेत तसे त्याने आपले हाताखाली ठेविले आहेत. ती पांच खाती येंणेप्रमाणे—होम डिपार्टमेंट, फारेन डिपार्ट०, फिनानशियल डि०, मिलिटरी डि०, आणि कंट्रोलर डि०. लहाशा राज्यांत इतके वेगवेगळे कामदार नेमणे व जखून पडणारी खाती ठेवणे हे निरर्थक व थोडे फाजीलही होय.

हिंदुस्थान सरकारची गादी कलकत्ता सोडून दुसरी करावी याविषयी बहुत दिवस जे प्रकरण चालू होते ते नुकतेच विलायतेस स्टेट सेक्रेटरी साहेबांकडे इंडिया आफिसांत निघाले होते. दोन्ही बाजूस बहुतेक सारखीच मते म्हणजे कलकत्त्यास गादी असावी अशाविषयी ७ व नसावी अशाविषयी ८ मते पडली म्हणून निश्चय न ठरवितां त्यांनी हिंदुस्थान सरकारचे मत पुनः विचारिले आहे.

गेल्या मार्च महिन्यांत लखनौस पलटणीतील लोकांच्या कारागिरीचे प्रदर्शन झाले. त्याच्या परिणामावरून अशी प्रदर्शने वर्षास करण्यांत मोठा उपयोग व फायदा आहे असे कमांडर इनचीफ साहेबांचे लक्षांत वागले व त्यांनी हुकुमानेही लोकांस तसे कळविले.

सोन्याचे नाणे हिंदुस्थानांत चालू करावे याविषयी सरकारचा बहुत दिवसांपासून उद्योग आहे. व त्याबाबदीत जो विधि पक्षी आणि निवेधपक्षी मोठा पत्रव्यवहार झाला आहे तो लक्षपूर्वक पाहण्यांत सर्रिचर्ड टेंपल साहेब हल्ली अगदी गढून गेले आहेत असे समजते.

मेवाडाकडे बुखाऱ्याकडील भिल्ल लोक येऊन गडबड करित आहेत.

सिमल्याकडून एक खबर अशी कळते की नामदार गवर्नर जनरल साहेब आतां कलकत्त्यास परत जात नाहीत. व पुढील नोवेंबर महिन्यांत लाहोरास जातील. व तेथून मुलतानाकडून मुंबईस येतील. इतक्यांत विलायतेतून त्यांचे बदलीही तेथे येतील मग हे विलायतेस जातील. मुंबईस आहेत तो बदली येऊन दाखल न झाले तर त्यांची वाट पाहण्यास हे सुयेश एथे जातील.

टांकचा नबाब अबदुल करीमखान यास त्याच्या राज्यपदावरून मार्गे काढून टाकलेले आहे. यांनी पुन्हा आणखी सरकारास अर्ज केला आहे की मी निर्दोषी आहे सबब माझा हक्क मला परत मिळावा.

उडिसाप्रांत ज्यांत मार्गे महान दुष्काळ पडला होता त्यांत आतां धान्याची समृद्धी झाली आहे चांगले तांदूळ दीडरुपयांनी

व हलके बारा आप्यांनी मण विकू लागले आहेत.

बडोदे सरकारचे जावयी १०० लोकांनिशी मुंबई पुण्याकडे आले होते व ते परत गेले.

जयपुरचे महाराज नामदार गवर्नर जनरल साहेबांस भेटण्या करितां सिमल्यास जाणार आहेत.

आरवस्थानांतील मळेची वार्षिक यात्रा विनबोभाट शेवटास गेली. लोक सुमारे ८९००० जमले होते. रोगरायी कांहीं आली नव्हती.

दिल्लीच्या माजी राजाकडे त्याच्या एका आप्ताचे एक लक्ष रुपये घेणे आहेत त्याकरितां राजावर दिवाणी कोर्टांत फिर्दाद करण्याविषयी त्याने गवर्नर जनरल साहेब यांस परमाणगी मागितली. त्यांनी या राजावर हिंदुस्थानांतील दिवाणी कोर्टांत फिर्दाद होणे गैरकायदा आहे असे सांगितले व खासगी रीतीने उलगडा न झाल्यास पोलिटिकल पेनशनाचे अधिकाऱ्यांकडून त्याविषयी तजवीज करावी किंवा त्याच्या चौकशी करितां एफि कमिशन नेमावे असा खांचा विचार आहे.

जयपुर व बिकानियर या दरबारांत वाद चालला आहे. जयपुरचे कांहीं रजपुत राजा आपणास शैव करणार या भयाने पळाले त्यांस बिकानियरबाल्यांनी आश्रय दिला हे या वादास मूळ आहे.

रायपुराजवळ काडकोली येथे एक मोठी शिशाची खान सापडली आहे. तसेच कांय फिरोजाचे शिल्लक यंत्राने चालणारे रोल नागपुरास आणावयाचे आहेत म्हणून चीफ कमिशनर साहेबांनी मेझर पोलर्ड साहेबांस त्याविषयी माहिती करून घेऊन घेण्याकरितां मुंबईस पाठविले आहे.

वऱ्हाडप्रांतास मे पहिल्याच्या दिनाचे तारखेस मोठी आग लागून सुमारे २००० घरे जळाली. १९ लक्षांचे नुकसान झाले. २ मनुष्ये मरण पावली. व पोलिसचे दोन कानस्टेबलांचे अंगावर घरे पडून ते जखमी झाले. पहिल्याने आदित्यार पेटत एका छपरी घरास आग लागली व वारा फार होता म्हणून ती चहूंकडे भडकली.

रत्नागिरी येथे आज चार दिवस ऊष्मा अतिशय होत असतो. देवरुख वगैरे ठिकाणी बराच पर्जन्य पडला. इतक्यांत येथेही लागण्याचे चिन्ह दिसत आहे. या शहरांत पाण्याच्या कमताईमुळे लोक चातकाप्रमाणे पर्जन्याची वाट पहात आहेत. ज०मि० नगर. या आठवड्यांत दोन तीन दिवस थोड थोडा पाऊस पडला. हवेत कांहींसा फरक झाला आहे, तत्रापि अद्याप मोठा पाऊस पडला नसल्याने दिवसां अतिशय गर्मी होत असते. वृ० वै०

सातारा. नामदार गवर्नर साहेबांची स्वारी थोडक्या दिवसांत येथे येणार आहे व त्यांचे कांहीं मुकाम येथे होऊन एक छोटा दरवार भरला जाईल असे अनुमान आहे.

या आठवड्यांत तीन चार पाऊस चांगले पडल्या मुळे इकडे पेरण्याची कामे थोडथोडी सुरू जहाली आहेत. शु० सू०

पुणे येथे या आठवड्यांत एकदर सहा पाऊस एक दिवसाचे अंतराने मोठाले पडले. या मुळे हवा कांहीं बिरलगली आहे. एकदर पाणी साडेतीन चार झाले. बारा फार सुटल्यामुळे तिती व झाडे मोक्षे देशात चक्रांत आहेत. अतिशय रात्रीपुतुय. जवरा नांवाचा पाला त्याच्या घेत कांहीं व घरी आल्यावर

वर व बंदरांत एका जहाजावर अशी दोन ठिकाणी बीज पडली. शनवारी रात्री पर्जन्य साधारण बराच पडला; परंतु काल दिवसा तिसराप्रहरपासून तो आज सकाळपर्यंत पुष्कळ पडला. अद्यापि हवेत विशेष फेरफार झाला नाही. इ० प्र०

धुळे—येथे या आठवड्यांत उष्णता फारच होत होती, कधीकधी अग्ने येत तेणेकरून तर अतिशयच ऊष्मा होत असे. पर्जन्यवृष्टी केव्हां होईल अशी लोक फार इच्छा करित होते. इतक्यांत मेघराजाने दुंदुभिधानेने मोरना असे सुचविले. मागाहन आवाताची मोठी गर्दी करून तिकडे तिकडे दिशा पुळीने व्याप्त करून टाकिल्या नंतर काय राजी सुमारे चार वाजता बसच मेघराजाने रुपा केली तेणेकरून हवेत कांहीं थंडावा आला आहे. व नदीसही बराच पूर आला आहे. तेणेकरून नदीतील शिरे वगैरे सर्व नाहीसे झाले. आतां बहुतकरून पाण्याची विपत्ती दूर होईलस वाटते. खा० वै०

Correspondence.

पहिलेन आलेली पत्रे.

मलकापुराहून. रा० रा० वऱ्हाडसमाचाराचे एडिटर यांस वि० वि० खाली लिहिलेल्या थोड्या ओळींस आपण आपले येते अंकांत जागा द्याल अशी उमेद बाळगून तसदी देतो. मी तर आपणा पेक्षा थोडा प्रदेश या हिंदुस्थानापैकी फिरलो आहे त्या अर्थी आपली माहिती मजपेक्षा विशेष असेल च यांत संशय नाही यावरून आलेला संशय निवारणार्थ प्रार्थना करितो.

या आमचे दयाळू विचार्यी इंग्लिशांचे राज्यांत या वऱ्हाडप्रांताप्रमाणे व्यवस्था कोठे तरी आपले पहाण्यांत आली आहे काय? नसेलच नसेल. आतां ती व्यवस्था कशी म्हणाल तर थोडक्यांत सांगतो. थोडेच दिवस झाले मलकापुर तालुका आकोले जिल्ह्यांतून काढून वुलटाणे जिल्ह्यास जोडला त्याप्रमाणे तहशिलदार यांचे अधिकारांतून दिवाणीतील दावे त्यांजकडे चालू असतां एकदम एक वर्खाचे चिठीवर जिल्ह्यांतून हुकूम आला की, स्थावर मालाचे दावे खेरीजकरून बाकी देणे घेण्याबद्दलचे दावे दुसरा हुकूम होईपर्यंत तुम्ही चालवूनयेत. असा हुकूम आला. सदरहु हुकूम काय कारणास्तव झाला हे अद्याप समजत नाही. परंतु कोणी म्हणातात की, खामगांव येथे स्मालकाजकोर्ट होणार आहे यास्तव इकडील दावे तकूब ठेविले. वाहावारे व्यवस्था! आपले एकण्यांत तरी कधी आहे काय? की नगर. पुणे, अगर सातारा खानदेश मिळून एकच स्मालकाजकोर्ट आहे. फक्त पुणे व बडगांव म्हणजे त्याच जिल्ह्याचा भाग या संबंधाने एकच जज दोन ठिकाणचीं कामे पाहतात. तसा प्रकार हा नाही. कारण जिल्ह्याच्या हद्दी वेगळ्या झाल्यावर दोन जिल्ह्यांस एक स्मालकाजकोर्ट होणे व्यवस्थेचेच काम नव्हे काय?

येथील एका शिपायावर खासगी नोटिस सरकारी नात्याने वजाविल्याचा खटला मिस्टर ग्रांट साहेब यांजकडे चालू असल्याचे समजत असोन त्या कार्मी अर्जदार तर्फेने वारिस्टर येणार असे समजते. या खटल्याचा अखेर निकाल झाल्यावर फळवीन. येथील पोष्टांत ९० रुपयांची रसोद रष्टांपाची चोरी झाली असोन ते रष्टांप चिखली तहशिलदार यांजकडून मलकापुरचे तहशिलदार यांस सरकार रीतीने आले असल्याचे समजते. सदरहु कामांत दाऊदखा नावाचा लेटर प्यून यास पोष्ट-

मास्तर याणीं ससिंपड करून रिपोर्ट वगैरे केले आहेत. हा मनुष्य पोलिसांत पाठवि-  
ल्यावर त्याणें जाहीर केले कीं, पोस्टमास्तर  
याणींच ही चोरी करून माझे नांव घेतले.  
आतां याचा निकाल होईल तो मागाहून  
कळवीन.

येथील पोष्टविशीं पुष्कळ मजकूर क-  
ळविणें आहे तो स्थलसंकोच्यास्तव व बंदो-  
वस्त न झाल्यास पुढील पत्रां लिहून कळ-  
वीन.

हवा बहुत गरम असोन उष्ण बहुत या  
मुळें लोक फार बेजार झाले आहेत.

एक सत्यवादी.

### मेहकराकडून

रा० रा० वऱ्हाडसमाचारकर्ते यांस  
वि. वि. देशमुखाचें शेलगांव तालुके  
मेहकर. येथें एका शूद्राच्या सुमारे १६ व-  
र्षाच्या मुलीनें मानभावाच्या आडांत दोन  
प्रहरीं सु० तीन वाजतां जीव दिला. याचें  
कारण पुढे दिवशीं बाजाराच्या निमित्त  
तिचा मृत्यु जाणेंफळ येथें गेला होता  
तेथून तो मृत्यु माणसास व नवऱ्यास न  
विचारतां आपही आणण्यास खुशी नस-  
तां वळेच त्याच्यामागे लागून आली. ही  
बातमी तिच्या भ्रतारास कळतांच तोही  
तिजला परत नेण्याकरितां ताबडतोब दु-  
सरे दिवशीं प्रातःकाळीं येथें आला ( जा-  
नेफळ येथून ५ कोस ) व जेवण झाल्यानं  
तर सदरें लिहिल्या वेळेच्या सुमारास घरीं  
जाण्याची तयारी करा म्हणून तिला व ति-  
च्या आईबापास सांगून आणण शेजारच्या  
घरीं हुक्का ओढण्यास गेला तो इकडे त्या  
फोरीनें नवऱ्याच्या धाकास्तव हें अघोर कृत्य  
करण्यास आरंभ केला तो इकतयांत ति-  
च्या मैत्रिणीनीं तिला धरली असतांही शि-  
झाडा देऊन तिणें उडी घातली. ही बातमी  
प्रसार होतांच शेजारचे लोक धांवले त्यांत  
मादती आखाड्यानें त्वरीत आंत उतरूनती  
जो गटकळ्या खात आहे इतक्यांत धरून  
कडेस लाविली नंतर देवजी चकदळे वगैरे  
लोकानीं मेहनत करून आंत पाळणा सो-  
डून बाहेर काढली. अरेरे!! काय अघोर  
कृत्यहें!

एक बातमीदार.

### जळगावाहून

रा० रा० वऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस  
वि. वि. आलीकडे आपले सुंदर प-  
त्रांत या गांवची कांहींच बातमी लिहून ये-  
त नाही असें दिसून आल्यावरून खालीं चा-  
र ओळी लिहिल्या आहेत त्यांस रुपा क-  
रून जागा द्यावी.

येथें हवा दिवसे दिवस अधिक  
उष्ण होत चालली आहे. या च्यार  
पांच दिवसांत पर्जन्यानें आम्हांस ती-  
न वेळां भेट दिली परंतु ऊष्ण कमी न हो  
तां अधिकच होत चालला आहे. येथील  
नायब तहशिलदार रा० मोहनराज गो-  
विंद नगरास आपले कर्तव्ये लग्न करण्या-  
करितां एक महिन्याचे रजेवर गेले आहेत.  
तहशिलदार रा० रा० गोविंदराव अण्णा  
यानीं आपला विवाह नागपुरास आहे करि-  
तां आठ दिवसांची रजा मिळानीं असा अ-  
र्ज डिप्टिकमिशनर यांजकडे केला परंतु  
रजा मिळाली नाही. अशा अवश्य कामाक-  
रितां आठ दिवसांची रजा मिळाली नाही  
ही केवढी अचंब्याची गोष्ट आहे! रजा न  
मिळण्यास हरकत इतकीच दिसते कीं तू-  
र्त काम पाहण्यास नायब तहशिलदार ना-  
हींत. परंतु अकरादि तहशिलदारास जरू-  
रीचीं कामे पहाण्यास हुकूम कां होऊं नये  
याचें कारण कांहीं कळत नाही. येथील  
शाळागृह फार वाईट आहे व बरसातीत  
कदाचित पडेल अशा विषयीं येथील हेड

मास्तर याणीं बहुत वेळां विद्याखात्याचे  
मुख्य अधिकाऱ्यांस कळविले परंतु अद्या-  
प कांहींच बंदोबस्त होत नाही. असिस्टंट  
कमिशनर, डिप्टी कमिशनर, व कमिशनर  
या त्रिवर्गानीं खुद्द जागा पाहून अतिलौकर दु-  
स्त करावी असा अभिप्राय दिला परंतु सर्व  
व्यर्थ दिसते. आणखीं असें कळते कीं  
येथील कचेरी बांधण्याचें काम लौकरच  
सुरू होणार आणि आठ नऊ महिन्यांत  
इमला सर्व तयार होईल. पब्लिक वर्कस म-  
धून कांहीं लोक सामान तयार करण्याक-  
रितां आले आहेत. कचेरी फक्त लहान  
मात्र आहे. बांधण्याकरितां तहशिलदार  
याणीं रिपोर्ट वगैरे केल्याचें समजण्यांत  
आले नाही असें असतां तीं तनवीज आग-  
स्ट महिन्यांत होणार आणि शाळेविषयीं  
वरवर रिपोर्टही केले असतां कांहींच तज-  
वीज होत नाही हें नवल नव्हे काय? क-  
ळावें तारीख ४ जून.

एक जळगांव कर.

### Advertisements.

#### जाहिरखबरा.

नोटिस— ती० मातोश्री चिमाई मई ना  
रायण भिंगे कासार यास भगवान वल्ल  
द नारायण भिंगे कासार याजकडून नोटिस  
देण्यांत येते कीं. कमिशनर साहेब यांचे को-  
टांत फैसल जहाला आहे त्याचा अर्थ. अ-  
वश्यकता म्हणजे. कांहीं जरूरी पडणार म्ह-  
णजे. अनवस्त्र, श्राद्धपक्ष, लग्नमुंज  
असे कामास पैसा नसल्यास किंवा न  
मिळाल्यास तुम्हांकडे जें घर व जिनगी आ-  
हे तीची व्यवस्था करण्यास अधिकार होतो  
तर तुम्हांस अनवस्त्राशिवाय दुसरे इतके  
कामाची कांहीं जरूरी नाही. फक्त अन-  
वस्त्राची तुम्हांस अवश्यकता तें मी तु-  
म्हांजवळ आपचे बापाची म्हणजे तुमचे  
भ्रताराची जिनगी. रोकड वगैरे ३०००  
रुपयांची आहे. यांतून खर्च करावा.  
आणि जर करितां मजला आज्ञा होईल  
तर मी देत जाईन. मजकडून न मिळाल्या-  
स मग मात्र फैसल्याप्रमाणे अधिकार होई-  
ल. तोपर्यंत तुम्हांस घर विकण्यास व  
गहाण ठेवण्यास अधिकार होत नाही. जर  
कदाचित तुम्ही आपल्या बुद्धीनें मजपाशीं  
अन्न वगैरे न मागतां. घराची व जिनगी-  
ची व्यवस्था केली तर याजबदल तुम्हांवर  
व घेणारा यावर दावा करून नोटिशीच्या  
खर्चासुद्धां भरून घेण्यांत येईल व तुम्हांज-  
वळ गणपती वल्लद जमनाजी अकर का-  
सार हा घरांत रहात आहे तो त्याचा रा-  
हण्याचा अधिकार नाही. तुम्हांस असमानीं  
सुलतानीं जहाल्यास सर्व जिनगीची जवा-  
बदारी गणपतीपासून घेऊ त्याजला ज-  
बाबदारीतून मुक्त राहावयाचें असले तर  
त्याणें घरांतून निघून दुसरे ठिकाणीं रहा-  
वें. जिनगी व जागा वडिलोपार्जित आहे  
यास व्यवस्था करण्यास अधिकार नाही  
जर आणखीं कोणांस खरेदीखत करून  
दिले तर रद्द होईल. अनवस्त्राचा खर्च  
रोकड वगैरेतून न करितां आम्हांस मागि-  
तल्यास आम्हीं देऊं परंतु मग ती रोकड  
व जिनगी याची तयारी न होऊं देतां आ-  
म्हां करितां राखक तर पाहिजे कळावें.  
तारीख ९ महि विलायतेस जा. ६८ इसवी.  
( सही. ) परीक्षेचा झेंडा नारायण-  
उत्तम पदारूढ होबोनि बेंको  
कल्याणेशु लोक फा. सा. रा.

### नोटिस—

दुकान

ब्राह्मी वल्ल

कडून त्यां

नीं

द-

### विलक्षण न्य

वैद

इ-

यांज

युरोप खंडांत शेक्यांत

एक प्रसिद्ध नाटकी कवि

येतो कीं—तुमचे १२०१ देणें आम्हांस  
कवूल नाही. ३५ रुपयांचा आमचा पुरजा  
तुम्हांपाशीं आहे. व याचे फेडीस एक  
पासरीकंम ९ मण रुई आम्हीं तुम्हांस दि-  
ली आहे. व तुम्हांकडे ४॥ महिने आम्हीं  
नौकरी केली तिजबदल पगार रुपये २७  
दिला आहे. तो वजा जाऊन तुमचें देणें आ-  
म्हांकडे कांहीं फिरत नाही. त्यांतून हिशे-  
व व आमचे सहीच्या शिवाय कांहीं चिटया  
असल्यास तिराईत मार्फत दाखवाव्या. म्ह-  
णजे कवूल करूं. मालाविषयीं लिहिलें त्या  
स तुमचे मालास आम्हीं विलकूल जबाब-  
दार नाही. तुम्हीं शेतांत बैल सोडून कुठा-  
राचें नुकसान केले. ते बैल आम्हीं सरका-  
रांत गुदरले याबदल तुम्हांस ४ रुपये दंड  
ही झालेला आहे याची आठवण करावी. व  
यामुळें आमचे झालेले नुकसान कबुला-  
यती प्रमाणे तुम्हीं भरून द्यावें. तुमचा माल  
कुकाजी वल्लद शिवाजी द्याजकडे आहे तो  
याजपासून आपण घ्यावा. आमचा माल ग-  
डि भरून आमचे घरीं आणून देण्याची तुम-  
ची कबुलायत असतां याप्रमाणे तुम्हीं के-  
नाहीं व यामुळें आम्हांस गाडी बैलाचा खर्च  
भाला. व विनाकारण नोटिशीचे जबाबा-  
चा खर्च आम्हांस पडला तो सर्व तुम्हीं  
आम्हांस आणून द्यावा. कळावें. ता. १०  
माहे जून सन १८६८ इ०.

( सही. ) इब्राहीम वल्लद सय्यद  
मिरन इनामदार.

MODI READER.

### मोडी वाचन.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येतें कीं,  
सत्यप्रकाश छापखान्यांत वरील नांवाचे पु-  
स्तक छापत आहे. या पुस्तकाचा उद्देश  
असा आहे कीं, मराठी शाळेंतून मोडी  
वाचन शिकविण्यास जें साधन नाही तें  
करून ठेवावें. त्या पुस्तकांत पहिली २४  
पानें मोकळ्या छापिल नमुन्याच्या अक्षरा  
प्रमाणे लिहिली आहेत व आरंभी मोडी  
विषयीं पुष्कळ माहिती दिली आहे. पुढील  
भाग लपेटदार निरनिराळ्या वळणाच्या  
अक्षरानें छापला आहे. असे करण्याचा उ-  
द्देश असा आहे कीं, निरनिराळ्या वळणा-  
चीं अक्षरे मुलांच्या पहाण्यांत यावीं व वर्गां  
त हें पुस्तक सुरू केले असतां शिक्षकांस  
मुलांमध्ये इर्षा उत्पन्न करतां यावी. ह्या  
पुस्तकाची अष्टपत्री सांच्याची पृष्ठे ६४ ही-  
तील. किंमत दर प्रतीस ४ आणे पडेल.  
बाहेर गावीं दहा प्रती घेणारास टपाल  
हांशील पडणार नाही.

ज्यांस ही पुस्तकें पाहिजे असतील त्यां-  
नीं " सत्यप्रकाश छापखाना उमरावती " ह्या  
पत्त्यावर मागवावीं.

तारीख १० जून १८६८ इसवी.  
स० प्र० मालक.

नोटिस सर्व लोकांस कळविण्यांत येतें कीं  
लोणरि येथील खारे तलावांतील खाराचा  
तीन वेळां लिलाव तारीख १ माहे जुलई  
सन १८६८ इ० रोजी दहा वाजतां आम-  
चे हुजूर बुलढाण्यास केला नाईल. याजक-  
रितां ज्यांची खुशी लिलाव घेण्याची असेल  
त्यांनीं बुलढाण्यास यावे व ब्याविषयीं विशे-  
ष माहिती हुजूरकचेरीत सधनेल. ता. १२  
माहे मे सन १८६८  
मीरचिरागुदीन शिरस्तेदार.

C. HARDUN

Offg. Deputy Commissioner.

### जाहिरात.

विद्या कल्पतरू ( मासिक पुस्तक )  
बडोदाचे श्रीमंत महाराज खंडेराव गायक-  
वाड सेनाखासखेल सधशेर वाहादर यांच्या  
पदरचे शिलेदार रा० रावजी विन केशव

सांबारे यांनीं किलेक महिने बहुत वर्तमान  
पत्रांतून जाहिरात दिल्याप्रमाणे विद्या-  
कल्पतरू नांवाचे सर्वोपयोगी मासिक पुस्तक  
छापण्याची सुरवात झाली. व त्याचा एप्रिल  
महिन्याचा पहिला अंक बाहेर पड-  
ला. तीं पुस्तकें आम्हांकडे विक्रीस आलीं  
आहेत. किंमत ५ आणे व डाकहाशील १  
आणा पडेल. किंमत रोख पाहिजे.

वऱ्हाडसमाचाराचे म्यानेजर.

### गजकरणाचे औष-

धाच्या डब्या.

विक्रीस आल्या आहेत. हें चूर्ण पाण्या-  
त कालवून गंधाचे उटीप्रमाणे गजकरण  
झाल्या जागीं लावावे. आग बिलकुल होत  
नाहीं व हटकून गुण येतो.

### महमदी धर्मशास्त्र

महमदी धर्मांतिल्लोकांस त्यांचे शास्त्रा  
प्रमाणे न्याय कसा द्यावा याविषयीं एक न-  
वीन पुस्तक नगरास रोधां विद्वान मौलवी  
साहेबांचे सहाय्यानें र० रामचंद्र मोरेडवर  
गुते व रा० योगिराजव्यंकाजी या उद्योगी  
गृहस्थांनीं तयार करून छापिले. त्याच्या  
प्रती एथें विक्रीस आल्या आहेत. किंमत दर  
प्रतीस दीड रुपया व डाकहाशील दोन  
आणे रोख द्यावे लागील.

वऱ्हाडसमाचाराचे

म्यानेजर.

### पत्राचे बाक्यांविषयीं.

वऱ्हाडसमाचारा पत्राबदल किंमती  
चा पैसा वर्गणीदारांकडेस येणें आहे तो  
त्यांनीं रुपा करून सत्वर पाठवावा. वारंवार  
पत्रें लिहिण्यानें त्यांस तसदी पोचते व आ-  
म्हांसही खर्च पडतो सर्व बाक्यांच्या नि-  
कालाची तजवीज जरूरी करावी.

वऱ्हाडसमाचाराचे मालक.

### TO OUR SUBSCRIBERS.

We beg to remind our subscri-  
bers, that their Subscriptions, for  
the present year, and in arrears  
should be remitted as early, as  
possible otherwise, we would, how-  
ever reluctantly, be under the ne-  
cessity of ceasing to transmit the  
paper to their addresses. We be-  
lieve that this reminder will not  
fail to arouse the sympathies of  
our Constituents in the country  
and bring about speedy remit-  
tances from defaulting Subscribers.

Proprietors of Brar Samachar.

### किंमतीचे ठरा.

वर्षाची अगाऊ देणारा... ६ ०  
साल अखेर ... ७ ०  
सहा महिन्याची अगाऊ ... ३ ८  
सहामाही अखेर ... ४ ०  
फुटकळ एक अंकास ... ५ ०  
या शहरा बाहेरिल लोकांस वर्षाचे ५२  
आठवड्यांबदल टपाल तर्च अगाऊ पडेल  
तो ३ व. ४ आणे व सालअखेर ३ व.  
८ आणे.

आगाऊ पैसा देण्याची मुदत पत्र  
घेण्याचे सुरू तारखेपासून २ महिने पर्यंत  
समजावी. व जुने वर्गणीदारांसही याचा  
मागील हिशेब सधने नवे साल चालू होई  
ल तेथून २ महिन्यांची मुदत समजावी

### नोटिसा वगैरे छापण्याचे दर.

१० ओळी पर्यंत ... १ रुपया  
१० ओळींवर प्रत्येक ओळीस ... ० १० ६  
एकच मजकूर वारंवार छापणें झाल्यास  
दर ओळीस एक आण्याप्रमाणे किंमत  
पडेल.

हे पत्र आकोला येथें वऱ्हाडसमाचार  
छापखान्यांत मालकांकरितां छाप. म. के.

चाल

च प्रयत्न

# बहादुर समाचार.

The Varad Samachar or News of Berar.

VOL. III

AKOLA:— SATURDAY, 27 JUNE 1868

NO. 26

पुढ तक ३

अकोला, शनिवार तारीख २७ माहे जून सन १८६८ इ०

अंक २६.

## प्रेसम्यान.

नको आहेत. भरती झाली. आतां कोरावती अर्ज पाठवू नयेत.

ब. वा. फ.

## मामलेदारीच्या वगैरे जागा.

अधिकाराचा चांगला बोज, व सर्व प्रकारच्या रयतेशी निकट संबंध, आणि देशकल्याण करण्यास, व लोकांस उत्तम नमुना दाखविण्यास फार अशा जागा तालुक्यास मामलेदारीच्या आहेत. इलाख्यांत जसा गवर्नर तसा तालुक्यांत मामलेदार होय. देशाची खरी सुधारणा लवकर झाली पाहिजे तर मामलेदार व असिस्टंट कलेक्टर या जागा नवीन शिकण्या तरुणांस मिळाल्या पाहिजेत. या जागांच्या संबंधाने बहुत लोकांचे वर करणाचे यांच्या हातांत असते. असा बहुतेक दिवस लोकांचा व वर्तमानपत्रांचा ध्वनी आगगाडीच्या पावरून सुंबई इलाख्याचे ठवडे झाले तरी गावत वार्डल फ्रियर सहिविचारतात त्यास माहितगार वनेटिवांचे नागपुरास जाणारी वाव केला होता की युनिवर्सिटी वाजता देऊन वि. ए. ची पदवी मिळविलेल्या लोकांस मामलेदारीच्या जागा देत जाव्या. या ठरावास ३१ वर्षे होऊन गेली. परंतु तो अजून अमलांत येऊन एकासही याप्रमाणे जागा मिळाली नव्हती. ती गोष्ट हल्ली घडून आली आहे या करिता आपण संतोष मानावा व हा पायस अधिक लवकर पडत जाऊन सुशिक्षित तरुणांची उत्तम व महत्त्विक स्थली वत्र व्हावी असे इच्छावे.

पुणे जिल्ह्यांत तालुक्यास रा. वाळानी यांची. ए. यांस या महिन्यांत मिळाले आणि विडसेर यांची घडून जांची कथाय या लश्कर तयार भुएझ फ्रियर दोन्ही स उराव रखाना क त आणि लेला अतिविक म्हटले असेल हज गणकाराने आ. कामे दित्या व होती त्यांचा मागे किंवा दूषणास्पद वागणूक वाडिमात्र कोठे आढळले ना भरवजाने सांगतो. रा० रा० हादेव थचे खानदेशांत माम. हे बी. ए. देखील नाहीत, जनुकेशनल इन्स्पेक्टरचे माम. परंतु काम उत्तम करितात, वृष आहे. रा. रा. माधव. वेळगावास डिपुटि इनु टर होते ते एकदम ठरही झाले. रा. रा. डे इंग्लिश मास्तरचे सव कमिशनर व पुढे मुनसफ टिकलेक्टर झाले आहेत. पांडुरंग शाळावरील ते व एकदम डिपुटि त्याच जागेवर यांनी दिले असतां या सद-

रीं लिहिल्या गृहस्थांच्या बी. ए. च्या परीक्षा झाल्या असेही नाही पण हे कामे मोठ्या नेकीने करून रयतेच्या बहुत उपयोगी पडले व पडताहेत. बी. ए. च्याही बरील पायरीचे पंडित महादेव गोविंद एल. एल. बी. यांस शाळेवरून काढून अकलकोटास कारभारी व कोल्हापुरास न्यायाधीश केले होते म्हणून त्यांनी उत्तम रीतीने काम करण्यांत बालाग्र तरी न्यून दिसू दिले काय? याचप्रमाणे पंडित बळवंतराव मंगेश वागळे एल. एल. बी. शाळेवरून एकदम स्मालकाज जज झाले. व ती थोडे दिवसांची हंगामी जागा होती म्हणून सरली तेव्हां त्यां विषयी किती उत्तम व समाधानकारक लेख प्रसिद्ध झाले आहेत! रा. रा. नारायणमहादेव परमानंद विद्वान व नीतिमान एडिटर नायब दिवाण झाले. याची आमच्या प्रिय वाचकांस चांगली आठवण असेल!

असो याप्रमाणे आणखी ही बहुत उदाहरणे देतां येतील. व त्यांवरून आलीकडील तरुण विद्वानांची निरुपद्रवने कामे करण्याची, नीतीने वागण्याची, व लोकांच्या उपयोगी पडण्याची शैली लोकांस कळून येते. रा० व० भास्कर रामोदर पाळंदे तसेच रा० व० गोपाळराव हरी देशमुख हेही जरी आलीकडील तरुण वांड नाहीत तरी इंग्लिश शिकलेल्या पैकीं असून आपची कामे नेकीने करणे, नीतीने चालणे, परोपकार करणे, व देश सुधारणेच्या कामास झटणे या विषयी केवळ त्रिदाईत अहित असे म्हटले तरी चालेल. अस्तु या सर्वा गोष्टी सांगण्यांत आमचा मुख्य हेतु हाच आहे की सुशिक्षित लोकांस मामलेदारीचेच काय, पण त्याहून अधिक महत्वाचे काम देण्यास सरकाराने तिलप्राय कांकू करू नये.

आम्हांस या चालु प्रकरणांतच रा० आत्माराम सदाशिव जयकार यांच्या उत्तम प्रयत्नाची व त्यांस परमेश्वराने यश दिल्याची गोष्ट सांगितली पाहिजे. मागे आनराबल मंगळदास नथुभाई यांनी टाबलिंग फेलोशिप काढलेली जयकार यांपुढे पतकरिली होती. व वैद्यकविद्येचा वाटविण्याकरितां आणि तत्संबंधी विलायतेस परीक्षा होत, असते ती या करितां दोनवषे झाली हे विलायतेस गेले होते, व तिकडे युरोपियन लोकांबरोबर यांनी अभ्यास केला व परीक्षा दिली आणि तींत ते पासहोजन विजयी होस्तात स्वदेशी सुखरूप माघार आले. आतां यांस असिस्टंट सर्जनची जागा पहिल्याने मिळेल. व साहेब लोकांच्या बरोबर क्रमाने हे वाढतील. ही मोठी संतोषाची गोष्ट आहे. याचप्रमाणे आमचे हिंदुस्थानांतील किलेक तरुण विद्वान गूर निपजोत, व ते विलायतेस जाऊन अभ्यास करात, आणि परीक्षेचा झेंडा मिरवून स्वदेशी येस्तात उत्तम पदार्थ होवोत, हे पहाण्यास देश कल्याणेच्छु लोक फार आतुर आहेत.

## विलक्षण न्यायचातुर्य.

युरोप खंडांत शेकस्पियर या नांवाचा एक प्रसिद्ध नाटकी कविहोजन गेला त्याच्या ग्रंथांतून आलीकडे मराठी भाषेत कांहीं

कांहीं गोष्टीची भाषांतरे होऊ लागली आहेत. अथेहो नांवाचे नाटक कै० महादेव गोविंद शास्त्री कोलटकर यांनी केलेले गुदस्तां प्रसिद्ध झाले आहे. ते पुस्तक मोठे असून मुरस आहे. त्यामागे "शेरास सवाशेर किंवा कजाग बायको ताळ्यावर आणण्याचा उपाय" या नांवाची त्या ग्रंथाची एक लहानशी गोष्ट रा. सखाराम पंडित यांनी केली. ती अंश (खपाने) साधली असे पाहून त्यांच्या या पुस्तकांतील दुसरी लक्षणाची "मर्चट आफ वेनिस" तिच्या मूळ तिला "विलक्षण न्यायचातुर्य" किंवा "उजनी शहरचा व्यापार" नांव देऊन छापून प्रसिद्ध केले. पुस्तक खांनी हल्लीं आम्हांस नसेल पाठविले आहे व त्याचा आम्ही स्वीकार करून त्यांचे अभार मानितो.

या पुस्तकांत अशी गोष्ट आहे की उजनी शहरांत अनंत शिंग म्हणून एक प्रमाथिक व्यापारी होता त्याचा मित्र बसंतशिंग वान आपले लष्कारिता १००० रुपयांची गरज लागली तेव्हा अनंत शिंगानेच रुपये नकते म्हणून शालकचंद यांनाचा एक दुष्ट पारवाडी होता त्याकडे हे दोघे रुपये मागाव्यास गेले. अनंत शिंगाची व शालकचंदाची कांहीं झगटोनी म्हणून शालकचंदाने अनंत शिंगापुढे करार करून घेतला की हे रुपये अमुक दिवसांत देईन न देईन तर गुनगारिनेच एक रत्नभर मास आपले शिरांतून कापून देईन. याप्रमाणे करार होऊन रुपये मिळाले व वसंत शिंगाचे एका गुणवती व धनाढ्य पार्वतीबाई नावाच्या स्त्रीशी लग्न झाले. आणि शालकचंदाचे रुपये मुदतींत परतले नाहीत म्हणून त्याने अनंत शिंगाचे कळवाचे मांस कापून घेण्याविषयी फिरोद लाविली. ही बातमी बसंत शिंगास कळताच तो तेथे जाऊन रुपये देऊन आसत असतु शालकचंद घेईना; इकडे वसंत शिंगाची बायको पार्वतीबाई इने नवव्याच्या मित्रावरील महत्संकट मनांत आणून वकिलाकडून या मुकदम्याचे बाबर्दीतील सर्व सहा लिहून आणविली व स्वतां वकिलाचा पोषाग करून दरबारांत जाऊन अनंतशिंगाचे तफे वकिलीचे काम चालविले. शालकचंद दुसऱ्या कशाने ऐकत नाही व रत्नभर मांसच मागतो असे पाहून तिने सांगितले की, करारनाम्या प्रमाणेच म्हटले म्हणजे शालकचंदाने रत्नभर मांसच घेतले पाहिजे. त्या बरोबर कांहीं रक्त घेतले किंवा रतिभर कमजादा मांस घेतले तर शालकचंदाचे डोके मारले जाईल. हे ऐकून तो घाबरला व तणेकरून अनंतशिंगाचा बचाव झाला. नंतर सरकारचा ठराव झाला की शालकचंदाची अर्धी जिनगी सरकारांत घ्यावी व अर्धी अनंत शिंगास द्यावी. पुढे अनंतशिंगाने ती जिनगी शालकचंदाचे मुलीचे नावे करून देण्याचे साजकडून कबूल करविले. पार्वतीबाईने वकील झालेली असतां बसंतशिंगाकडून पहिली आपल्या लग्नाचे वेळी प्रीतीने दिलेली अंगठी त्याजवळ होती ती वकिली उत्तम वजाविल्याचे बशीस म्हणून घेतली होती. व घरी आल्यावर कांहीं वेळ विनोदकरून मग

ती त्यास परत दिली. इतका कथाभाग या पुस्तकांत आहे.

या गोष्टीमध्ये प्रकाश कांहीं रस परिणाम होऊन गोष्ट तरी इकडे इकडे व कांहीं असे आम्हांस विलक्षण न्याय चातुर्य असते असो मोठे दीर्घ हेडिंग घातले आहे व विलक्षण आहे असे आमच्या मत कोणास वाटणार नाही. दोन्ही बाजूस बारिस्टर असून जेव्हा मोठ्या कोर्टांत न मुकदमे चालतात तेव्हा याहून अपूर्व व तहेतहेचे कोर्टाचे निघत असतात त्या पुढे हे काही शिनाय पार्वतीबाई यांनी असा ख्यांत कांहीं दिसत नाहीं असे म्हणून केस तयार करून घ्याविले असा प्रमाणें तिम आंचे योग्य ठरते. अमुक ठरवून घेतलें अतशिगाचा अमुक व तिला घेईन, केसभर घेणार नाही असा शालकचंद करार नव्हता. तसेच घर जिळे. त्याची वाट व दार दिले आहे त असतेच त्या न्यायाने ताजे त्या देतांना संसर्गाने बरोबर रक्त आंत घेण्याने शालकचंद अपराधी न्याय नाही. दुसरे ज्या देशाच गोष्ट त्याच देशाच्या नावास्थलांनी लिहिली असती तर बरे होतें. नाहीपेस त्या धोरणाने सर्वत्र योग्य फेरफार के पाहिजे होता. उजनीस रत्नभर मांस धी मांस मोजित असतील असे सा नाही. अशीच दुसरीही कांहीं व्यंगे हेत. अस्तु. मराठी वाचनाच्या व रा० खाराम पंडितांच्या कर्तृत्वाच्या ग्रंथसंख्येत या पुस्तकाचे योगे एक संख्या अधिक वाढली हे खरे आहे.

## पुनर्विवाह संबंधी.

( लिहून आलेला मजकूर. )

आपल्या तारीख ६ जून चे आपण पुनर्विवाहोत्तेजक मंडळी व रिपोर्ट यांविषयी कांहीं हकीकत लिहून सिद्ध केली आहे तिजवरून साफ दिसते की सदहू मंडळी स्थापन झाल्यापासून फार यदा जसा व्हावयाचा तसा झाला ना आतां विचार करू गेले असतां मुख्य पण या कामांत जय न येण्याचे हे होय पुनर्विवाह करण्याचा रिवाज आपल्या शांत बहुत दिवसांत तर काय परंतु वर्षापासून नाही व ज्या लोकांस पुन करण्यास कांहीं हरकत वाटत नाही संख्या जे लोक पुनर्विवाहास अन हेत त्यांच्या संख्ये पेशां फार जा जेव्हा विद्वानांची संख्या अविद्वाना स्त होईल त्या वेळेसच काय होणेंत आतां माझे असे म्हणणे नाही की पूर्वीचला सर्व अविद्वान होते. माझे केवळ सांप्रतच्या मानाने पहाणे आहे. ही एक मोठी लांछनाची गोष्ट म्हणावयाची की दीडवर्षांत ८६ वर्गणीदार पुनर्विवाहोत्तेजक मंडळीस मिळाले असवित. मला वाटते सदहू मंडळीचे काम जसे चालवें तसे चालले नाही. असो हा पहिलाच प्रयत्न आहे त्यापेक्षा





रा. रा. रामचंद्र मेराळ  
 रजा घालविण्याकरिता  
 गेले.  
 सांगलीकर भोमासुरना  
 आहेत. त्यांचे ४ खेळ  
 लास लोकांची दाटी  
 नाटकांतही कियेक पात्रे  
 सल्याने लोकांचे मनरंजन  
 जूनही शिक्षणाच्या यो  
 सुधारणा होईल असे दि  
 एथील डिपुटि कमि  
 रा. रा. कृष्णाजी गोवि  
 रावतीच्या लायब्ररीने  
 घड्याळ वाईट घेऊन  
 घेऊन रुपये दावे अस  
 आठवड्याच्या संप्रक  
 ती पाहून लायब्ररीच्या  
 चाराबद्दल आम्हांस  
 या आठवड्याच्या स  
 "निःपक्षपाती" या  
 ले आहे ते वाचण्या  
 वाचकांस शिफारस क  
 आय आम्हांस समत  
 वणीजिल्ह्याच्या डि  
 कटर ची जागा रा.  
 शास्त्री वापट डायरेक्  
 र्क. यांसच देण्या  
 आहे असे कळते.  
 या आठवड्यांत  
 नाही तेणेकरून ऊप  
 कांस काळजी उत्प  
 आगगाडीच्या वेळ  
 ठवेडे झाले तरी गा  
 विचारतात त्यास  
 नागपुरास जाणारी  
 सवा कावाजता  
 वदनेनाहून भुसाव  
 येते. नागपुराहून  
 जर देव साडेतीन  
 वेळेस  
 रेण्ड नारायण  
 हेत. उद्यां डि  
 ११ वराजतां इंगि  
 भाषेने ते कांहीं  
 कळी.

लुकदारानीं सरकारास विचारले कीं, आ-  
 मचे एथे लग्न समारंभ आहे त्याकरितां  
 नेपाळचे सर जंग बहादूर यांस बोलवावे  
 असे आमचे मनांतून आहे त्यांस आपला  
 कांहीं प्रतिबंध आहे कीं काय? इंग्लिश  
 सरकारानीं आम्हांकडून कांहीं प्रतिबंध  
 नाही असे कळविले. पुढे जंगबहादूर यांस  
 आमंत्रण पोचल्यावर त्यांनीं ते नाकबूल केले.  
 ते इंग्लिश राज्यांत आले असतां या सर-  
 काराकडून त्यांच्या बरोबरच्या खटल्यास  
 सामान सुमानाचा पुरवठा होत नाही व  
 त्यामुळे मोठी अडचण होते असे मागे  
 एकवळ अनुभवास आल्यावरून त्यांनीं हिकडे  
 कोठेच याउपरन येण्याचा निश्चय केला आहे.  
 मद्रास इलाख्यांतिल वेलुरचे मुनसिफ  
 कोर्ट त्याची गरज सरल्यामुळे बंद केले.  
 नुखाच्याचा अमीर रशिधनाच लढाईत  
 मरण पावला असे मागे लिहिले होते त्यास  
 आतां गैरमेळ आहे असे कोणी म्हणतात  
 व कोणी खरा मेला म्हणतात.  
 कलकत्याच्या हायकोर्टांत ईस्टर्नबेगाल  
 रेलवे कंपनीने हिंदुपेट्रियट पत्राच्या छाप-  
 णारानर खोटा व गैरेअत्रुचा मजकूर छाप-  
 ण्याबद्दल फिर्याद केली आहे. ता. १  
 माहे मेच्या पत्रांत तो मजकूर आला होता.  
 पंजाबचे ले. गवर्नर सर डोनल्ड म्या-  
 कलीड यांनीं चाकरीचा राजिनामा दिला  
 असे वर्तमान आहे.  
 मि० जे. एल. वार्डन यांस मुंबई पोलि  
 स चे अकॉटिंग सेकंड माजिस्ट्रेट नेमिले.  
 मि. वार्डन पहिल्याने सिविल सर्विस होते  
 व विलायतेस जाऊन त्यांनीं तो हक्क गमा-  
 विला होता. नंतर पुढां चाकरीनिमित्त हिं  
 दुस्थानांत आल्यावर त्यांस अहमदनगरास  
 असिस्टंट जज्जाची जागा मिळाली होती.  
 तेव्हां सिविल सर्विसवाल्यांनीं त्याविषयीं  
 तक्रारी अर्ज विलायतेस पाठविला व तो  
 स्टेट सेक्रेटरींनीं कबूल करून मि. वार्डन  
 यांची नेमणूक रद्द केली. व हल्लीं मुंबई  
 सरकाराने बेसनदी नोकरांच्या वर्गांतली  
 सदरीं लिहिलेली जागा त्यांस दिली आहे.  
 नागपुर आणि जबलपुर यांचे दरम्यान  
 सरकाराने बैलगाडीचा टप्पा ठेविला आहे.  
 दररोज ३० गाड्यांची माळ जाते. हि  
 चा तीन वर्षांचा एकास मत्का दिला आ  
 हे. व ही मुदत संपण्यापूर्वीं जबलपुर रेलवे  
 सुरू होईल. या बैलगाड्यांनीं फौजा पोचवि-  
 ण्याचे काम नसेल तेव्हां लोकांचा माल  
 पोचवितात.  
 मध्यप्रांतांत नर्मदेच्या काठांने कोळशा  
 च्या व लोखंडाच्या खाणीं सांपडू लागल्या  
 आहेत व त्यांकरितां नर्मदा कोळ आंड  
 आयर्न कंपनी झाली आहे हे आमचे वाचणा-  
 रांस ठाऊक असेलच. या कंपनीच्या डायरे-  
 कटरची विलायतेस मे महिन्याच्या २९ ने  
 तारखेस सभा भरली होती. तिजमधील  
 एक दोन गोष्टी प्रसिद्ध झाल्या आहेत त्यां-  
 वरून कळते कीं कोळशांच्या खाणींचे काम  
 मोठे फायद्याचे व संतोषकारक असे झाले  
 आहे. व जेव्हां गरज लागेल तेव्हां पाहिजे  
 तितका कोळसा देतां येईल अशी तयारी  
 आहे. या कंपनीचा हिंदुस्थान सरकाराशी  
 असा करार आहे कीं, " मुंबईहून जबलपुरा-  
 पर्यंत गाडी चालू झाल्यावर अथवा यमुना न-  
 दीपासून जबलपुरापर्यंत गाडी चालू झाल्या  
 वर पांचवर्षांचे आंत २०००० खंडी लोखं-  
 ड बाजारांत विकावयास नेण्याजोगें तयार  
 केले पाहिजे " परंतु त्या वेळेस जबलपुरा-  
 कडील रेलवे सुरू नव्हती इतकेच नाही,  
 तर तिचे कंत्राटही दिले नव्हते. आणि  
 हल्लीं पराकाष्ठेच्या तरेने तिचे काम चालू  
 आहे. तेव्हां सदरील करारनाम्यांतिल मुदत  
 आणखी ९ वर्षांची ज्यास्ती दिली पाहिजे  
 असा स्टेट सेक्रेटरीकडे या कंपनीने अर्ज

दिला व सेक्रेटरींनीं त्यांस अडचण होऊ नये  
 म्हणून त्यांचे मागणे मान्य केले.  
 सिविल सर्विस मधील कांहीं लोकांनीं  
 व्हाइसराय साहेबांकडे असा अर्ज केला  
 होता कीं कोणाची एके जिल्ह्यांतून दुसरे  
 जिल्ह्यांत बदली केली तर त्यास तीन म-  
 हिण्यांचा पगार अगाऊ देत जावा. व्हाइ-  
 सराय साहेबांनीं ठरविले कीं एक महिन्या-  
 च्या पगाराशिवाय अडव्हान्स वगैरे कांहीं  
 मिळणार नाही.  
 पंजाबाकडील कियेक नेटिव संस्थानि-  
 कांनीं व्हाइसराय साहेबांस विनंती केली  
 आहे कीं अक्टोबर महिन्यांत सिमल्याहून  
 आपण निघतांना लाहोरास अगर  
 कोठे तिक शहरांत दरबार  
 कलकत्यास  
 गार्डन  
 चरल  
 घेतली  
 सुधारणा  
 सरकाराने  
 तिला १२०००  
 वक्तिसदिले.  
 विलायतेहून मि०  
 कलकत्याच्या  
 जज नेमिले.  
 महाराणी साहेबांनीं आपली विशेष इ-  
 च्छा  
 मुला  
 पाठविला आहे.  
 सर रावट नेपिपर साहेबकडून इनची  
 फ सुएश येथे येऊन दाखल झाले. यांच्या  
 शिफारशीवरून अविधितिनियेत  
 श्करास सहा महिन्यांचा भत्ता वसिभ  
 प्याचा मे. मे. यांनीं ठरविला.  
 Compendium  
 आलेली पत्रे.  
 रा. रा. वऱ्हाडसमाचारकर्ते यांस वि.  
 वि. महाराज मागीलपर्वी मी आपल्यास  
 या जिल्ह्यांतिल बिन परिक्षे  
 व बिन गुन्हाचे नोकर  
 प्याबद्दल वगैरे सक्षिप्त मजकूर  
 ता. यांचे कारण येथील अमलद  
 पुढे या  
 जवळ काय विचार करतात याविशीं  
 खात्री नवती. यास याजदलचा खुलासा  
 आपल्यास व वाचणारांस खात्री होण्याक-  
 रितां थोडासा खाली लिहितों.  
 या जिल्ह्याची हद्द केवळ समुद्रांतिल  
 एका द्वीपासारखी असल्याप्रमाणे गोदा-  
 वरी बाईने सभोवार एकंदर वेढा दिला  
 असल्यामुळे व या जिल्ह्यास सदरस्टेश-  
 नाची जागा नजीक नसोन एतद्देशीय  
 लोक फार गरीब व अज्ञान असल्यामुळे  
 येथील अधिकारी मनमाने पाहिजे तसा वे  
 इनसाफ व जुलूम करतात व अमले लोकां-  
 स कामाचे ज्ञान नसल्यामुळे जे चमत्कार  
 घडतात ते खाली लिहितों. व परिक्षे वड  
 ल जो सरकारचा ठराव झालेला आहे तो  
 हा आपरगोदावरी जिल्हा खेरिजकरून  
 झाला असावा काय? कारण येथील क-  
 चेरीतील अमले लोकांपैकी जे आलीकडे  
 नवीन भरती झाले आहेत त्यांच्या परिक्षा  
 मुळींच झाल्या नाहीत असे ऐकतो.  
 या जिल्ह्यांत सेटलमेंटाकडून सालमज  
 कुरीं रयतेवर रकम ठरली गेली त्यावेळीं  
 जी रकम ठरली ती गांवचे मालकास दे-  
 ण्यास एकरयत नाराजी होऊन रकम दि-  
 ली नाही यामुळे मालकास सरकारमार्फत  
 वसूल करणे प्राप्त झाले. सबब याणे रुपये  
 मिळण्यांकरितां रयतेवर एकस्रा साहेब  
 यांजकडे अर्जा केली. परंतु ती रयत कोण  
 ते गांवची वगैरे जो मजकूर तपशीलवार  
 लिहिणे तो बरोबर न लिहितां अर्ज दि-

व्हा यास अर्जा प्रमाणे जो मजकूर लि-  
 हिण्याचा तो लिहून दिव्हा आहे किंवा क-  
 से याचा तपास न करितां एकस्रा माजिस्ट्रे-  
 ट साहेबयाणीं सेटलमेंट अफिसांतून खु-  
 लासेवार तपशील समजण्याकरितां डिपुटी-  
 कमिशनर यांस लिहिले खाणीं सेटलमेंटाकडे  
 रवाना केले. सेटलमेंटांतिल हरिी याणीं  
 तो मनुष्य कोणते गांवचा रहाणार आहे  
 याजबद्दल सर्व कागद शोधिले तरी पता  
 लागला नाही. सबब डिपुटी कमिशनर सा  
 हेब यांजकडे परत पाठविला जातां अर्ज  
 बरोबर आहे  
 का  
 प्याचा  
 का  
 मज्जनर या दो.  
 कांणीं करावे याविशीं म-  
 का वाटत आहे जर आपण रुपाक-  
 रून सांगालतर मी फार आभारी होईन.  
 दुसरे एकामनुष्यावर तप १७ प्र-  
 माणे एकस्रा साहेब यां  
 त्यासकैद वदंड अशा  
 त्याजवर त्या मनुष्या  
 साहेब यांजकडे आ  
 जस  
 साहेब यांजकडे अपील जहा  
 हाय हुकूम  
 मिळतो ते पहावे. असो  
 रायत वेळेस अमुक दिवस  
 व अमुक  
 रुपये दंड व न दिव्यास  
 दिवस कैद असे मिनिट  
 हितात याचा हेतु काय  
 कळे. कैदीची सजा पुरी  
 होण्याचे पूर्वी आज  
 पर्यंत कोठेही दंड वसूल  
 जाहाल असल्या  
 चे ध्यानांत येत नाहीं  
 परंतु या जिल्ह्यांत  
 कैदीस कैद करावे व दंड  
 वसूल होण्या-  
 करितां कैदीचे आईबाप  
 असतांना त्यांस  
 नाटिस वगैरे कांहीं एक  
 न होतां एकदम  
 लागलीच त्यांचे घरदार  
 वगैरे जिनगी जप्त  
 करून लिलाव करावा व  
 त्याचे घरांतिल  
 मनुष्याने या जुलमाबद्दल  
 डिपुटि कमिशन-  
 नर साहेब बहादूर यांजकडे  
 अर्ज दिला असतां कायदाप्रमाणे  
 अमल झाला तो फिस्  
 शकत नाही म्हणून हुकुम  
 दिला या विशी कायदाचा  
 आधार काय आहे हे मा-  
 शे लक्षांत नाही याचा  
 विचार आपलेकडून व्हावा  
 असे इच्छितों. पुढे चालू.  
 रा. रा. वऱ्हाडसमाचाराचेकर्ते—  
 यांस मि० वि० आपल्या सुंदर पत्रां  
 प्रसिद्ध होण्याकरितां चार  
 ओळी पाठविल्या आहेत  
 त्यांस जागा मिळेल अशी  
 आशा आहे.  
 कसबा येवढे तालुका दर्यापुर  
 येथे रा० रा० लक्ष्मण बाळाराम  
 तहशिलदार याणीं मुलींची  
 शाळा स्थापन करण्याचा  
 समारंभ तारीख २० जून रोजी  
 केला. तेवेळीं देशमुख,  
 देशपांडे, शेटसावकार इतर  
 मिळून सुमारे ५०० लोक जमले  
 होते. मुली ३० होत्या. तहशिलदार  
 साहेब याणीं, लोकांस मुली  
 शाळेत पाठविण्यास उत्तेजन  
 येण्या करितां स्त्रीशिक्षणापासून  
 बहुत लाभ आहे त अशाविषयीं  
 सुरस संभाषण केले. नंतर  
 रा. चिमणाजी चिंतामण यांस  
 मास्तर नेमून त्यांचे हाताखाली  
 १ अ. व एक बाई ( मुली  
 आणावयास व पोचविण्यास )  
 यांची नेमणूक केली. मुलींना  
 वसावया करितां सतरंजी व  
 बुके घेण्याकरितां वर्गणी  
 केली तेव्हां १६०४ जमले.  
 वर्गणी दारांची नावे.  
 रा. रा. लक्ष्मण बाळाराम  
 तहशिलदार.... २  
 रा. बाळाराम बलद रामजी  
 देशमुख. ५ इतर लोकां  
 कडून. .... २०४  
 रा. भिकाजी शामराव देशमुख. ५  
 रा. गोपाळ परशराम  
 स्कुलमास्तर. १

रा. औधूत शिंग.... .. १

१६०४

येणेंप्रमाणें वर्गणी जमल्यानंतर मुर्लीस मिठाई व फुलांचे हार देऊन सर्व लोकांस पानसुपारी देऊन सभा विसर्जन झाली. तारीख २१ जून १८६८ इसवी.

एक येवदेकर.

जिल्हा बुलढाणें मु० देऊळगांव साकरशा—हल्लीं येथें पैमाष म्हणजे मोजणी सुरू आहे. मोजणीदार कारकून म्हणजे शकुबाले च्यार असामी आहेत त्यांजद्वारावर दररोज माणसें सुमारे पन्नासांहून अधिक पाहिजेत. याप्रमाणें आज पाऊण महिना झाला व आणखीही अजमासें इतकेच दिवस काम चालेल किंवा नव्या ज्यस्त दिवस लागतील असा अजमास दिसतो. आणि हा गांव तर बहुतेक खरिपाचे पिकाचा असल्यामुळे हल्लींचे दिवस शेतकरी यांचे अगदीं कामाचे आहेत हे जर अशासमर्थी साधले नाहीत तर मग पुढे रब्बीचे पिकाची या गांवास बिलकूल आशा नाही. याकरिता यासमर्थी शेतकरी लोकांचा कळवळा मनांत आणून जर तसें मोजणीचे काम सरकार बंद ठेविले तर लोकांचा वच्याव आहे. नाही पेशां मालमजकूर बांडीचे दुश्चिन्ह आहे. पाऊण सुरू होऊन आठ दिवस झाले या वेळेस नांगर, वखर चालतील तर बरे. या उपर सरकारास जें योग्य दिसेल तें खरें परंतु येथें निमताना घेण्यास साहेब जवळच पारखेडे मुक्कामी आले होते तेव्हां त्यांनीं चौकशी केली तथापि तकुबीचा हुकूम दिला नाही यास्तव आपणास तसदी देणें भाग झालें.

जळगांव ता. १४ जून.

आजरोजी एथील लायब्ररींत सभा भरली तेव्हां शाळेंतील मुलांनीं स्त्रीशिक्षणावर निबंध लिहिलेले वाचल्यावर त्यावर कांहीं वेळ संभाषण झाल्यावर शेवटीं अध्यक्षांनीं तो विषय पुरा करून असें सुचविलें कीं, इतर ठिकाणांप्रमाणें येथें मुर्लीची शाळा असावी. अशी सूचना झाल्यावर रोवर येथील तहशिलदार रा. गोविंदराज अथवा मुदलियार यांनीं लायब्ररींत जमलेल्या लोकांस कळविलें कीं, येथें जर मुर्लीची शाळा करणें आहे तर सर्वांनीं आपल्या शक्तीप्रमाणें मदत द्यावी. नंतर असे ठरलें कीं, गावांतील सभ्य गृहस्थांच्या मुर्लीस त्यांच्या बापानीं शाळेंत पाठवावे याकरितां एक निराळी सभा करावी, व ती घरगुतीप्रमाणें करावी. असे आईबापांचेरुकार मिळाल्यावर लागलीच शाळा सुरू करावी. आजच्या सभेमध्ये गावांतील प्रतिष्ठित सावकार हजर होते त्यांचीं नांवां. रा. रा. गोपाळराव बापु सावकार, रा. रा. गणपतराव दादा डिडुळकर देशमुखकडील वकील, रा. रा. गोविंदराव देशपांडे, रा. रा. रामचंद्र हरी मोहरीर वगैरे, गावांतील कांहीं संभावित लोक, सर्व सरकारी नोकर, मास्तर मंडळी. गावांतील इतर संभावित गृहस्थ आले नव्हते, यामुळे पुढील सभेवर मुर्लीचे शाळेंचे बाकी काम राहिलें. आमचे गावचे लोक असेच पुढारी होऊन वऱ्हाडांतील इतर ठिकाणच्या लोकांपेक्षां विद्यावृद्धीच्या कामांत अधिक लक्ष देतील तर त्यांस व आमचे जळगावास भूषणास्पद होईल. त्यांनीं हातांत धरलेले काम सिद्धीस नेल्या विना राहूनये अशी माझी त्यांस विनयपूर्वक प्रार्थना आहे. पुढें होईल तो मजकूर आपणास लिहून कळवीन.

आमचे तहशिलदार या कामांत खटपट

करीत आहेत ती सिद्धीस जाईल. कारण ते मनापासून प्रयत्न करीत आहेत. येथील हिंदुस्थानी शाळा अगदीं मोडकळीस आली होती इतकेंच नाही तर तारीख १ जूनपासून अगदीं बंद होती, परंतु गोविंदराव अथवा यांनीं गावांतील मुसलमान लोकांस बोलावून आणून त्यांस उपदेशपर च्यार गोष्टी सांगितल्या व त्यांच्या मनांत विद्येपासून होणारे फायदे विंबवून शाळेंत पुनः जागृत केले. सध्या त्या शाळेंत ६० सुमार मुले आहेत. आमचे तहशिलदारांस मुर्लीचे शाळेविषयी असेच यश येवो. तहशिलदार लोक अशा कामांत मनापासून मदत देऊं लागल्यास किती चांगले होईल बरे!

### Advertisements. जाहिरखबरा.

नोटिस—सिताराम रूपचंद खत्री वस्तीला खाली सहा कारणांनीं तक्रार करून जून अखेर पर्यंत सहा महिन्यांत पाठविण्यांत येतील म्हणून कितीपर्यंत वत मानपत्रद्वारे व शिवाय नोटिसी पाठवूनही लोकांस कळविलें होतें परंतु सदरहू वूक छापण्याचे काम चालू झाल्यानंतर फौजदारी नवीन कायद्याचे बिल आमचे हातीं आलें त्यावरून आम्हां छापित होतो. तें पुस्तक हा नवीन कायदा अमलांत आल्यानंतर निपळयोगा होईल व तेथेंकरून आमचे श्रम व लोकांचा पैसा फुकट जाईल तो न जावा म्हणून सदरहू वूक छापण्याचे काम महकूब करून तेच वूक नवीन होणाऱ्या अकटाप्रमाणें दुरुस्त करून छापण्याचे काम हल्लीं फार जलदीनें चालू केले आहे. आतां या वूकाचा उपयोग लोकांस असा होईल कीं जेथपर्यंत हल्लींचा कायदा चालू आहे तेथपर्यंत हेंच वूक उपयोगी पडून पुढें जेव्हां नवीन कायदा चालू होईल तेव्हांही हेंच वूक त्या कायद्याप्रमाणें उपयोगी होईल. यास्तव सदरहू वूक जुलईअखेर तयार होईल. ज्या लोकांनीं सद्या पाठविल्या आहेत त्यांजकडे पाठविण्यांत येतील हें सर्वास कळावें ता. १९ जून १८६८ विनायक गणेश दातार रेलवे माजिस्ट्रेटचे रायठर.

नोटिस—सिताराम रूपचंद खत्री वस्तीला खणवाडी तालुके बाळापुर यांस नोटिस देणार सिवकस गणेशदास दुकान लाखणवाडी याजकडून नोटिस देण्यांत येते कीं तुम्हां जोरी व दागिने घेण्या विशीं तारीख २० जून सन १८६८ इसवीची नोटिस दिली परंतु तुमची जोरी किंवा दागिने आम्हास देणें नसोन. आमचीच जोरी व दागिने तुम्हाकडे घेणें असोन ते बुडविण्याचे इराद्यानें नोटिस देता परंतु आमचे घेणें ते येणेंप्रमाणें.

५९० जोरी खंडी ११ दर ४० प्रमाणें रुपये ४४० रोख तुम्हांस देऊन तुमची जोरी सरदेवी केली ती कराराप्रमाणें दिली नाही सबब पुढें जोरीचा दर खंडीस रुपये ५० जाळा त्याबद्दल रुपये घेणें ते.

७३४ आमचे दागिने तुम्हांपार्शी अमानत आहेत ते येणें प्रमाणें.  
१०२ तोरडया चांदीच्या जोड १ वजन १०२ किंमत  
२०४ सोन्याचा गोफ १ वजन तोळे १२ वेडे ९ दर १७  
१७० सोन्याच्या गुज्या २ तोळे १० दर १७ प्रमाणें किंमत  
१७० सोन्याचे कडे १ तोळे १० दर १७ प्रमाणें किंमत

८९ सोन्याची वोरमाळ तोळे ९ दर १७ किंमत

७३४

१२८४ सदरहू प्रमाणें जोरीची किंमत व दागिने आमचे आम्हांस या नोटिसीचे तारखेपासु पंधरा दिवसांचे आंत पावते करून आमची रसीद घ्यावी या प्रमाणें न केल्यास आम्हां तुम्हावर व्याजासुद्धां दिवाणींत फिर्याद करून नोटिसीचे खर्चासुद्धां रु. भरून घेऊं कळावें ता. २२ माहे जून १८६८ (सही) शिववकस गणेशदास दुकान लाखणवाडी.

नोटिस—तानबा पानाचंद दुकान पेट बाळापुर यास भवानासिंग वल्लद लक्ष्मणासिंग रजपुत मुक्काम पातुर याजकडून नोटिस देण्यांत येते कीं, आम्हां तुमचा कपडाही नेला नाही व आम्हां तुमचे दुकानही पाहिलें नाही व तुम्हांसही पाहिलें नाही. आमचा दस्तऐवज आगर जी खात्यावर सही असेल तर तिराडत मार्फत आम्हांस दाखवावी म्हणजे त्याजविशीं त्रिचार करूं. ज्याच्या जवळ माल तुम्हांस दिला त्याच्या जवळून तुम्हांस पैसा घ्याव तुमचा आमचा कांहीं एक संबंध नाही. आम्हांस विनाकारण नोटिस दिल्यामुळे जबाबाचा खर्च आला हा तुम्हांस पाठवून देणें. नाही पेशां तो कायदेशीर वसूल कर. प्याची तजवीज केली जाईल. तारीख १९ माहे जून सन १८६८ इ.

(सही) भवानासिंग वल्लद लक्ष्मणासिंग जमादार.

नोटिस सर्व लोकांस कळविण्यांत येतें कीं लोणारे वेशील खारे तलावांतील खाराचा तीन वेळां लिलांव तारीख १ माहे जुलई सन १८६८ इ० रोजी दहावाजतां आमचे हुजूर बुलढाण्यास केला जाईल. याजकरितां ज्यांची खुशी लिलांव घेण्याची असेल त्यांनीं बुलढाण्यास यावे व ह्याविषयीं विशेष माहिती हुजूरकचेरेंत सदजेल. ता. १२ माहे मे सन १८६८ मीरचिरागुदीन शिरस्तेदार.

C. HARDUN  
Offg. Deputy Commissioner.

MODI READER.

### मोडी वाचन.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येतें कीं, सत्यप्रकाश छापखान्यांत वरील नांवाचे पुस्तक छापत आहे. या पुस्तकाचा उद्देश असा आहे कीं, मराठी शाळेंतून मोडी वाचन शिकविण्यास जें साधन नाही तें करून देवावें. त्या पुस्तकांत पहिलीं २४ पाने मोकळ्या छापिल नमुन्याच्या अक्षरा प्रमाणें लिहिलीं आहेत व आरंभी मोडी विषयीं पुष्कळ माहिती दिली आहे. पुढील भाग लपेटदार निरनिराळ्या वळणाच्या अक्षरानें छापला आहे. असे करण्याचा उद्देश असा आहे कीं, निरनिराळ्या वळणाचीं अक्षरे मुलांच्या पहाण्यांत यावी व वर्गात हें पुस्तक सुरू केले असतां शिक्षकांस मुलांमध्ये इर्षा उत्पन्न करतां यावी. ह्या पुस्तकाची अष्टपत्री सांच्याची पृष्ठे ६४ होतील. किंमत दर प्रतीस ४ आणे पडेल. बाहेर गावीं दहा प्रती घेणारास टपाल हांशील पडणार नाही.

ज्यांस ही पुस्तकें पाहिजे असतील त्यांनीं "सत्यप्रकाश छापखाना उमरावती" ह्या पत्र्यावर मागवावी.

तारीख १० जून १८६८ इसवी.  
स० प्र० मालक.

आक्ट.

सन १८६८चा ९वा  
पत्रे व धंदे यांवरिल कराविषयी  
किंमत च्यार आणे.

### जाहिरखबर.

हिंदुधर्मशास्त्रसार.

मुंबई इलाख्यांतील निरनिराळ्या कोर्टांच्या शास्त्री लोकांनीं दिलेल्या उचरावरून काढलेले हें नवीन मोठे व उपयोगी पुस्तक इंदुप्रकाशाच्या मालकांनीं छापलें आहे व त्याच्या प्रती आमचे एथें विक्रावयास आल्या आहेत. किंमत दर प्रतीस १० दहा रुपये व डाक हांशील ८८ रोख पाहिजे.

व० स० चे म्यानेजर.

### जाहिरात.

विद्या कल्पतरू (मासिक पुस्तक) वडोद्याचे श्रीमंत महाराज खंडेराव गायकवाड सेनाखासखेल समशेर बाहादर यांच्या पदरचे शिलेदार रा० रावजी विन केशव सांबोर यांनीं किलेक महिने बहुत वर्तमान पत्रांतून जाहिरात दिल्याप्रमाणें विद्याकल्पतरू नांवाचे सर्वोपयोगी मासिक पुस्तक छापण्याची सुरवात झाली. व त्याचा एप्रिल महिन्याचा पहिला अंक बाहेर पडला. ती पुस्तकें आम्हाकडे विक्रीस आली आहेत. किंमत ९ आणे व डाकहांशील ९ आणा पडेल. किंमत रोख पाहिजे.

वऱ्हाडसमाचाराचे म्यानेजर.

### पत्राचे वाक्यांविषयी.

वऱ्हाडसमाचार पत्राबद्दल किंमतीचा पैसा वर्गणीदारांकडेस येणें आहे तो त्यांनीं वेळीं सत्वर पाठवावे व वारंवार पत्रें लिहिण्यानें त्यांस तसदी पोषावून आम्हांसही खर्च पडतो सबब वाचकांमि-कालाची तजवीज जरूर करावी व वऱ्हाड समाचार मालक.

### TO OUR SUBSCRIBERS.

We beg to remind our subscribers, that their Subscriptions, for the present year, and in arrears should be remitted as early, as possible otherwise, we would, however reluctantly, be under the necessity of ceasing to transmit the paper to their addresses. We believe that this reminder will not fail to arouse the sympathies of our Constituents in the country and bring about speedy remit, tances from defaulting Subscribers.  
Proprietors of Berar Samachar.

किंमतीचे वराव. र. आ.  
वर्षाची अगाऊ देणारास... .. ६०  
साल अखेर ... .. ७०  
सहा महिन्याची अगाऊ ... .. ३८  
सहामाही अखेर ... .. ४०  
फुटकळ एक अंकास ... .. काय? ५९  
या शहरा बाहेरिल लोकांच्या दि. ९२  
आठवड्यांबद्दल टपाल खर्च ३०००  
तो ३ रु. ४ आणे व साल अखेर ३ रु. ८ आणे.

आगाऊ पैसा देण्याची मुदत पत्र घेण्याचे सुरू तारखेपासून २ महिने पर्यंत समजावी. व जुने वर्गणदारांसही त्याचा मागील हिशेब सरून नवे साल चालू होईल तेथून २ महिन्यांची मुदत समजावी

### नोटिसा वगैरे छापण्याचे दर.

१० ओळी पर्यंत... .. १ रुपया  
१० ओळींवर प्रत्येक ओळीस ०१०६.  
एकच मजकूर वारंवार छापणें झाल्यास दर ओळीस एक आण्यप्रमाणें किंमत पडेल.

हें पत्र आकोला येथें वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत मालकांकरितां छापून प्र०के०